

BOŽENA NĚMCOVÁ:  
BARUŠKA

M. S.

1/8°

104<sup>1</sup>



SLUB

Wir führen Wissen.

<http://digital.slub-dresden.de/id483099643/1>



Serbski Sorbisches  
institut Institut



22 XI g. 5. (16.)

KUNSTGESAMLEHRE

DER ANTIKEN

VON

HERMANN

BRUNNEN

BERLIN

1878

DRUCK

VERLAG

DES

HERMANN

BRUNNEN

BERLIN

1878

DRUCK

VERLAG

DES

HERMANN

BRUNNEN

BERLIN

1878

DRUCK



m. s. 1. 80 104<sup>1</sup>

KNIHOWNJA DOM A SWĚT  
RĚDUJO W. ZMEŠKAL

---

---

XVI.

BOŽENA NĚMCOVÁ:

BARUŠKA

POWĚDANICKO

PŠELOŽYLA MINA WITKOJC



W CHÓŠEBUZU 1930

1/8 - 104

KOŁO SERBSKICH SPISOWAĆELOW  
MAŠICA SERBSKA

KNIHOWNIJA DOM A SWĚT  
PĚDUG W ZMĚSKAJ

XVI

BOŽNA KĚMCOVA  
WŠYKNE PŠAWA HUŔNEŔONE  
BARUŠKA  
POWĚDANIKO  
PŘEKOŽYA MĪNA WITKOIC



W CHŔEŠĆANIN 1930  
ŚIŠĆ SMOLERJEC KNIGŁYŚIŠĆARŔE A KNIGŁARŔE  
Z. D. Z WOBM. RUK. W BUDYŠYŔE

## Předsłowo.

Powědanicko Baruška napisa Božena Němcowá, nejznatša ludowa spisašelka ceska a słowjanska. Toš we tom přeložku dostawa se předny raz do ruki našogo serbskego luda, za tym až južo dawno jeje pisma su přeložene do šyknych swětowych a słowjanskich řecow.

Božena Němcowá jo se narožila w lěse 1820 we Winem a humřela 1862 w Praze. Jeje žyweće běšo welgin přemeńate, zajimawe. Wóna musašo wójowaš z bědu žyweća; akle pó směrši buchu jeje knihły cytane wěcej něžli druge.

Němcowá jo cas žyweća z lubosću glědała na nizki chudy lud, jogo nałogi, mysli a grona. Což jo wizeła a slyšala, to jo we swóжих pismach zestajala. Welgin lubosne su jeje basnicki z ceskego a słowakkego luda. Wósebnosć jeje pisańa se huznajo z hulicowańkow, z kótrychž jo „Baruška“ napisana za mórawsku pratyju „Koleda“ w lěse 1853; to běchu zachopěńki jeje pisańa.

Nejznatše jeje žělo jo „Babinka“ (stara mama), kótarež jo přeložyl Filip Řezak na górnoserbsku řec, ale tak, až šykno jo přirownane serbskim hobstojnosćam. „Babinka“ jo hobraz nejglučnějšego žišetstwa a to jo Němcowa napisala w nejžalosnějšem casu swójjogo žyweća. To hulicowańe jo teke přeložene do šyknych wósebnejšych řecow.

Naša redaktorka Mina Witkojc jo kšěła lubosne  
pisma Boženy Němcoweje pšibližyś našomu ludu, to-  
godla ju „Barušku“ přeložyła a do „Casnika“ stajila  
1930. Aby to žělo se ńezabywało a ńezgubiło, smy jo  
ned do kniglickow stajili. Daši młogego pohucyjo a  
hchłóžujo. Zm.



We našom a teke we młogem drugem tšchaju jo nałog, až se jšow a wóžebúte s małych městow młoduske žowcža se scžělu do wělich městow, aby tam na službe šchoraše nahnuhuli, kať maju se mjas wóžebnymi lužimi šazaržasch, zo se pšichistoj a služba a kať se to a druge lěpej žyni ako doma. Pšes take pobyšce we městce deje sebe tšochu našgońeńa dobyšch, a, joli móžno, teke tam, kať se groni, šwóju gluku namatašch. Měščanarě netřebaju se hobschěžkasch, pšes taki nałog wejšanarow pšichidu wóni k pilnym žowkam, ale škerej by mogať burški hobschědnicy nan a staroščiwa mašch, ať šlabošči šwójogo ženskezego rodu šnajo, se hobschěžkasch, lez jo deře, žowžyzku kradu šamu do města póžkasch, žož se lužezě žyweńe wělgem šchoraš splěšchujō, žož na nenašgońonu hu- tšchobu towšynt špytowanow kaťaju, žož šgromadne byšce a žyweńe mjas towšyntami luži se rowna wělikej tergatej rěze, na kótarejž žońnik młodeje paršchonki we wichoru lažko ša- kapjony bywa. Ale k takemu pšchemyšleńu nějo wejšanški wentowny lud hyschczi pšichisheť, a młogi nan hulizujō s gjar- dym špódobanim, kať šnate ma jōgo žowka we Wíne a mam- ka wěliža se s pšschcženkami a s rědneju draštwu a šchakimi darami šwójeje lubšheje, a kať móžo južo rědńe nimški po- wědasch a po kněšku se šazaržasch, gať ras na šwěžeńe do- moj pšichizō.

Take myšleńe kněžascho teke we městku T. Wóno dře po- měnujō město, ale jano na tom měńu a na šestajeńu tych dom- kow móžosch póšnasch, až to wjaš nějo. Lud se how žywi se

rolništwom, tak ako na jšach a tak ako že groni, gaž buče žu na pólach, ga nějo žeden měščjanar doma. Měnsche góšpodare maju teke, gaž na póli žělo nězača, doma někafe domazne ruzne žělo.

Mjasny samožnějšchymi žywnošćarami jo že how žywiš Bartušch, zescžony muž, dobry góšpodar a pšchijašny žužed. Zogo dom stojascho na kónzu města a s takim mějascho hyschczi wězej naglěd burškeje žywnošći. Twarěna běchu rumne a tak sestajone ako na kněškem dwóru, jano až běchu měnsche. Ku droše lažaschtej dvě grěže, kótarejž pač že neprolowaschtej s žusymy štruskami, ale rože, nalicheńki, lěluje, žalbija, žyrotki a kólaža how rosczechu a kwišchegu. Malětne něběchu hyschczi kradu holwišchone a našymške mějachu južo pupki. Mjas ni mi pač roscžyrowachu že kuchniške selka, tak aby kšěli gronišch: wy wónawki scžo how nahušchej, ale my kobok, žybul, dyla, peprižka, górki a my druge, my žmy how doma. Na tyma grědoma pač běscho wižesch, až how strowa myžl a pilna ruka kněžyntej a niz na pšchikasańe, ale s lubošćju how rěch žaržyntej. Mjas tyma grědoma wěžascho huklažona scžaschka k žuram we šrěž twarěna. Se žurimi jo že šchlo do wjaže. Na lewo běscho kuchna a rum sa zelažiny abo išchpa, žož schyťne gromaže žělachu a jěžachu, na drugem kónzu běscho wóšebna išchpa sa góšpodara a pódla něje mała išchpizka, kótarejž pač komora gronachu. Pšchi kuchni žu byli žura do piwnize wižesch a pšchipódla jo že šchlo na dwór, žož akli móžachu zeke twarěna že pšcheglědash. Napšcheschiwo stojascho brožna a na bokach šchěgněchu že nižšche twarěna až k išchpam, na kónzu k brožni běschtej na hobyma bokoma kólni sa šcharaki rěd pšchitwaronej, dalej stojachu na janom bóže měnsche žwi-

neze grodki a wětšche ša wójze, dalej ša welike šbóžo a pódla pšhitwarš ša tšhawu a drugu šelenu pizu. Na drugem boze štojašcho twařeńko š dwěma najšhpoma. Górejze běšcho pšchěbnytk ša gošbje, wešrěža šedachu kury a kotošche a pšchi šemji pšchenozowachu gušy a kažki, pšchipodla běšcho końarńa a komora ša gólza a ša škótnego zelažina. Tak běšcho dwór na šchynnych štyrich bokach hobtwarony, wešrěža napšcheschiwo grožam jo byta welika hobgrožona gnojowa jama, poľna gnoj a deře se šłomu nažłana, na nej še dwanašczo šchtukow gořežinow pšchěhojžowachu abo lažezny žuwachu.

Šslěšy kuchńe štojašcho plumpa, a wót neje šchěgnechu še znyšte žłoby k napowanju dobytku. Na hobnyma bokoma jo še š wrotami š dwóra šchło, pšchi pódšajšchnych wrotach mějašcho pjas šwójju budku, ten pak we nej neběšcho, ale chójžašcho po dwóre.

Na šchynnym běšcho wižešch, až Bartušch neběšcho jano šamožny bur, ale teke rošymny a řešchny góšpodař a až jo bytk taki teke južo jogo nan a štary nan, ako jo how ten dwór, taki ako jo, natwarik a te lipy hokoło twařeńow šam nažajžaš, kótarež něto se šwójim chłodkom a š wónu šwójjogo kwiščeńa domaznych a šužedow hochložuju, gaž na neželu pód nimi na šawze šejžeze še rošgrañaju. Raži chójže góšpodaře k Bartušchojzom, pšchetož wón jo pšchijašny šužed, jo našgońony a móžo wóšebńe we góšpodařškich wězach nejlěpej ražišch. Góšpoše pak še měnej poľašowachu, pšchetož Bartušch jo južo dawno hudowz, ša to pak jo še how na neželu popołdńu po namišchy tak wele žowczow we šwójjej znyštej řednošczi a młodoštnej bejnošczi šgromažowašo, až by měšcžanař še šažiwowaš. Wón ga wiži jano kumšchne řednošczi, šelđganu pőzcziwošcž a pšchi-

1\*

huzonu pšhistojnošć a něžnyšch howaz niz ako dawno pšchemyšlone a pšchežuwane pšchašchańa, na kótarež něbywa ženo wótgrono dozakane, dokulž jo kuždy dawno s głowy wě. How něby wěžeł, žo perwej glědašch a gabny šměł hušwolišch, něby mogal še rosžuzišch, kótaru; to pak jo wěšte, až by how póšnal kněžnišku zystošć a by še šašromał ša šwóju nězežnu šchětošć, kótaraž šebe we kuždy žowcžu šwój hopor hušakajo. To póšnajošch, měšćanać, šaku móž ma pónižnošć, kótaraž něšnajo roswwjašeleńa mimo až by jadno to druge lubowało, a šak grošne a woštudńe jo, gaž še roswwjašeleńe wót lubošći žěli. Te žowcža, hu Bartušchojž še šgromažujuze, šu nam žywa nazěja, až našch narod ma hnyšći wěle pupkow, ako nam we pšhiduzem zašu rosšwitu.

Mjas tymi žowcžami by škoro póšnal Baruščku, Bartušchowu jadnu šamu žowku, niz togodla, aby wóna rědńejšcha a pnyšńejšcha była, ně, jano pšcheto, až běšcho wóna domazna a jo šchěła rowno šchynnym šwóju pšchijašchelnošć a wwjašelošć hopoklašach, pšchetož že běchu šchynne jeje lube góšći a pšchijašchelki a jo wóna ako nejuškownejšcha a šchužibuwajuza pšchiglědařej u nejwězej na wózach. Špěšchne žowcžo jo Baruščka a jeje wělikej zarnej wóžny glědatej šak bytšche, s šakeju šebewěstošću a šrotkošću a wězej š šebe šchěgnotej, wězej wót šebe wótštarzuotej a nahopaki, wězej šdatej še dobywajuzej a gjardej, wězej hušchobu pšchimatej. A te wloški na myšawšach a tej hobwožny, šchynno še šak maša s tym zystym bělym zołom a š tomu ten šchynnowany nošazš a ša šulowata brodka a mjašny nima ša žyša štrowa gubka s wónatym dychom, ako jej pšches jadnaške maše žyšte běke šubki pšchizo, a pošne jěderne hobližo a š tomu pšchizkušchajuze zeke šchělo, ražońe, šrě-

neje welikošće, schytno pšchiznyascho k tomu, aby mogało se gronišch, až jo Barušcha rědne a lube žowcžo, rownož nebyła taka rědnošć ať se poměnijo antizka. (S tym jo rědnošć něgajšnych grichiškich ženiškich měnona), kótaraž pak, se myšlim, by wězej bogowkam pšchistojala aťo našchym žywym žowcžam.

A tak aťo na něželu mjas šwójimi towarišchami, tak jo Barušcha teke na wónaki žěn pšchezej luba a pšchijaschelna, dašch jo pšchi žele na pólu, w kuchni, abo na dwóre: wóna šajtšcha we štwórtej gózińe te žowcža buži a wjazor, gaž jo se juž schytno lanuło, huhoglēdujo se wóna hyschczi ras po domě, lez jo wšchytno we rěže. Barušcha jo, aby tak groniła, aťo wachujuzh janžel we Bartušchojz domě.

Zeje nan pak to teke hušnajo a rownož šwóju lubošć tak nepokašowascho, aťo jo to w městach nałog, ga běšcho weto wižesch, kať lubo šwóju janu šamšnu žowku ma, na tej welikej dowěre, kotaruž jej hopokašowascho. Wóna ga běšcho to nejdrožšche herbštwo ša jogo lubeju manželskeju, kótarejež špomněšche wón tak we zešczi žaržascho, až se k drugemu rasu něwoženi, lez rownož běšcho hyschczi we dobrnych lětach. Barušcha jo jogo bogatštwo, a chtož zo se Bartušchoju špodočasch, ten se mužy perwej Barušchze špódobny žynišch. Barušcha jo jogo zešć a šchajžna gjardošć, jo, zašh, gaž mjašh towarišchami tšchochu wjažošchych bywascho a jěšh se chapjascho špěšchnej gibasch, welizascho se wón gronezh: Chtož móju žowku zo dostašch, mužy byšch hynaschych gólz aťo ten a ten; pšchi tom huměnowascho šynki abo mlode góšpodaře, kótarež ša Barušchu glědachu a sebe ju ša ženišku póžedachu, a hulizowascho, tak jo jih hupožlať aťo nědoštójnych takogo žowcža.

Wóno že rosmějo, až jo i tym młogego šranik, a rownož teke žeden šjawne niz na nogo nepikawšo, ga chowawšo weto młogi šwójo rosgořeńe we hutšchobe a młogi že myšlajšo: „Gjardošć pšchizo zešto pšched padńenim, nejuskaj perwej, nejžli by hugrał, ženška jo šłabe štwóřeńe, a lužeza gluka jo wvertata (hobrašchata). A Barušchze pať běchu wšche pšchijašne, wěžechu že, až wóna že i tym newěliza, až jich wle sa nejju běchu, jo, wóni šagrańachu ju we šwójich hutšchobach, grońeze: Wóna že hnyšczi na žen nemyšli; gaž jeje góžina pšchizo, ga južo bužo šebe šwójogo hubrašch a šary Bartušch nebužo že jeje wóli napšchewšchowo štajišch. Pšchi tom hobchow wa kuždy nažěju; pšchetož Barušchka hobchadašcho i kuždym pšchijašne, tať až gaž něchten i nejju šam powedašcho, móžawšo že myšlišch, až dře wón bužo ten hušwolony, akli gaž wižešcho, až jo k drugim rowno tať pšchijašna, chapjašcho ta nažěja špadowawšch, abo šgubi že kradu.

Jano jaden młoženiž, Bartušchowy šužed, kótaremuž běšcho po nedkujšo samrětnych štarějšchych žywnošć pšchipadnuša, ak dře neběšcho welika, ale bywawšo wót nogo welgen mudře a pilne hobžěłana, ten jaden lubowawšo Barušchu šwěrne a jogo lubošć běšcho tať zyšta, až že wón šam sa nedoštojnego žaržawšo, až by že šwažnył, jej šwóju lubošć hušnašch, rownož daniž Bartušch daniž Barušchka jogo nešanizowawšchtej.

Jarošch, tať grońawšo že tomu pónižnemu Barušchzyne- mu zešćowawěju, zujawšo že gluzny, gaž Barušchka i nim tať hobchadašcho ako i tymi bogatymi šynkami, wóna pať mějawšo k nomu wězej dowěry ako k wšchynym, jo, tať wle, aby wón jeje bratišch byl. Tomu že wóna huškjaržny, gaž že jej nězo nelubego šta, i nim hobradowawšo, gaž we góšpodar-

stwe nězo we rěže něběšcho, zož nějo kšěka ned nanoju šbjar-  
žnyšch, wěžeza, až jo welgen napšchižny, wót něgo póžedašcho  
pomoz we tych a drugich wězach a ja to běšcho wóna teke šažej  
jomu zešto k pomozny. Młogemu bogatemu dře pšchiže do my-  
šli, až jo Zarošch Barušchžny lubny, ale pak še šaž myšlašcho:  
„Wěscže něbn kšěka takogo chudlaša měšch!“

Barušchka pak še we wěrnošczi šewšchym na žen němyšla-  
šcho, jej ga še šdašcho, až jo hnyšchczi žišcho, až mužny hnyšchczi  
wele nahufnušch. Takeje myšli pak běšcho togodla, až nan  
k něj zešcžej powedašcho: „Žowcžo, ty mužnyšch do města, aby  
šwět póšnaša, ja šchi hobštaram někake měšto, zož šchi něderé  
něbužo.“

Pšchi takem gronu běšcho Barušchže pšchezej žiwne hočoło  
hutšchobny, wóna ga mějašcho teke póžedańe ša tym, měscžanške  
žyweńe póšnašch, ale jej teke běšcho welgen luto, nana a to  
lube góšpodarštwo a te lube towarišchki špušchczišch, a zešto  
grońašcho šebe: Kak budu ja še tam něšchytowańe šazaržašch!  
Tam budu še mě šmjašch, ach, móžno, až budu še še mnu wa-  
žišch! Ale pak šažej pšchištaji: No, ša to nězo nahufńošch, a we  
měscže mužny weto teke rědne žyweńe byšch a lěto ga nějo tak  
dšujške!

Bywašcho našnyne, we góšpodarštwě chapjašcho še wšchyt-  
no gromadu pórašch; tošch, ras pšchi hoběže, pšchi kótaremž  
góšpodar a zelažiny tak ako pšchezej ša jany m blidom šejžechu  
a Barušchka wěšchny žel na blido nožnyšcho, grońašcho góšpo-  
dar a nan Bartušch: „Barušchka! Ja šom doštaš wótgrono  
š města, wóštaj to gańańe a pšchezntaj jo how šchytnym; wóno  
ga tak tšchochu šchytnyšch nastupa!“ Barušchka weše to pižaně  
a žntašcho:

„Lubny wujt! Wašch list som dostał, zož mě přehožnyšo, aby sa Wašchu žowku how někatu službu namakał. To jo ja mńo žiwna wěz; ale mója manželka jo mě gronika: Dokulž Bartušhowej žowze na mytu nělažy, ale na kšhwtem wótschěg-  
nětu (hufublańu), ga zu ja ju šama do služby wesešch sa drugu ischpinu služabnu. Ga žnyšo, kaž še Wam spódoša.

Wašch kšhajan\*

Arthur Schlafitzek.

Našch žytař dře bužo to mě přehozytašch, ale Barušchze jo to šchěžko přichišło; ga štanu štary Bartušch gronězy, až dej jomu list pošašch.

„Kšhizu mizu, gronášcho wón, ja nějšom šewšchym hupytal, až jo to mě take přehegotowane, dokulž som wěžeł, až jo ten list wót Eslawicžka.\* Wěšch, to jo drugi šyn bratscha twójeje nabogeje mašcherki. Žogo šu na hušchšchu šchulu dali, zož jo přchawa šchtuděrował, a něto jo, tał ako štyšchymy, weliki kněs. No, to jo rědnie, až wón zo tebe do služby wesešch, to ga něbužošch pla zušch, ale pla šwójžby.

Wěc mě, Barušchka, ja šchi rad š domu nědaju, ty wěšch, až som dobrny góšpodař, a som wězej špórał k tomu, zož som do rukow dostał, a wěšch, až jo šchi twója mašcherka teke tał wele wóštajika, ako ja mam, až š takim šchi třeba nej, na službu hnyšch. Ale rowno togodla, Barušchka, dokulž dejšch byšch ras došč bogata góšpoša, togodla zu, aby přerweej póžlužyła, wóšebnie pał přcheto, aby nahufnuła, kał jo a še wšcho žny we kněškich domach.“

\* Kšhajan = š togo šamego kšhaja. — \*\* Eslawik, po našchey rězy: šylojtk.



Baruščka ſe peribej ſazeriveni a pótom ſblědnu, te žowki paſ, ako to wižechu, chopjachu płaſaſch, mjas ſobu ſebe gro=neze: „Huboga Baruščka, how jo naſcha dobra, luba góſpoſa, a dej ſlužnſch!“

„Ně“, grońaſcho maſny guſar, „dajo=liž wězej taſich góſpo=ſow ako wóna, ga netřeba hoblutowaſch, až ſwět pójnajo.“

„Ale“, grońachu na to ſchynke, „na ſwěſche wěle taſich nej, ať Baruščka; gabn jano to lěto ſteřej mimo byſo, a wóna ſ nam ſaſej pſchiſchła!“

Skóro jo ſe to we ſuſedſtwe rospowědaſo, až Baruščka dej na ſlužbu do wěliſego měſta. Schatorak ſu luže wo tom powědali, tať ako ſe to pſchezej ſtawa; młoga grońaſcho: „Zo jan kuli ten Bartuſch ſe ſwójim žowczom zo! Wěſcže ſe my=ſli, až bužo w měſcže někaki prynz do nejje ſe ſalubowaſch!“ Druga grońaſcho: „Naſcha Katka ga jo teke tam a gaž ſtej byſej how pſchezej dobrej gromaže, ga bužotej tam teke. Tſchě=ſcha wěſczelowaſcho gluku a ſtwórta negluku a ta pěta gotowa=ſcho tať, aby tomu nejlěpej roſměła a pſchida zo ſwójjo ſmě=juzy: „Ja ga by hugodaſa, ale noť gódaſch.“ Tať a hynaz grońachu: „Zo zoſcho, Baruščke bužo ſe lažko ſlužnſch, gaž bužo pla ſchoty a ta teke ſe neby niži ſgubiſa, ſchłoda jano, až nebužo něto zeke lěo pſchi naſ, ja lěto móžo ſe wěle pſche=měniſch.“

Gólzy běchu teke togo měneńa, a kſhajžu ſe młogi nězo myſlaſcho, ale nepiſaſcho niž.

Baruščka pať ſe pſchigotowaſcho, kłažeſcho ſebe ſgla a draſtwu do lodki, a huběrańe neběſcho jej lažko. Pſchi tom kuſu grońaſcho ſebe: „To by ſe myſlili, až ſom pſchoſarčka, gabn ten lump ſobu weſeſa a pſchi tom how by ſaſej gronili,

až ſom welgen bejna a až ſe to něſluſcha ſa ſowcžo na ſkužbe. Wóna ſe teke tať aťo wſche ſowcža rady rědnie hoblekaſcho, ale weto młogi rědny kuſ na boť ſzyni, ſe bójuza, až jo na ſkužbu pſcheliž bejny. Pſchi tom pať běſcho jej ſchěžko a młoga lđſa padnu ſobu do lodki.

Schynkno, zož běſcho we domě žywe, zujaſcho, až dej ſe Baruſchka huporaſch. Wóna jo była pſchezej dobroſchiwa k lužam a teke k tomu němemu ſbóžu, něto pať ſe ſdaſcho, ať by kſchěla doprědka ſchynnym ſ dobroſchu ſarownaſch, zož něbužo móz zeke dkujke lěto zyniſch. Kuždej krowe dawaſcho lěpej a wězej a teke tomu drobjaſoju a tym lubym goſbjam. Lědan, ten pjas, dře jo zuť, zo ſe zyni a tať aby kſchěł ju hynſczi pſchawě hupožywaſch, negibaſcho ſe wót něje, ſa pětú gańaſcho ſ něju ſchuži ſobu abo lažaſcho jej pſchi nogach. Domazne luže pať běchu we myſlach zeťo pſchi něj a wězej ſe žen rosdželeńa pſchibližowaſcho, wězej ſe góraču na ſtarego, až to dobre ſowcžo do ſwěta wen góni, lezrownož wězechu, až wón to jano ſ luboſczi k ſwójej ſowze zyni, ať dej ſa nim ras goſpoſa byſch na jogo žywnoſczi.

Pſchiže pětť a Bartuſch ráknu k ſowze: „Kať jo, Baruſchka! Eſn-li gótowa, ga by witsche do měſta jěkej!“ Baruſchka wótgroni: „Ja ſom gótowa, nan!“ ale welikej lđſy ſtupiſchtej jej pſchi tom do wózowu. „Baruſchka“, grońaſcho nan, „mej jězomej k ſchoſche a ty wěſch, až měſczanaće maju raži nězo dobrego ſe jſny, weſej někaťu guſ a kaźku a pſchigotuj korbiť butry, twaroga a jajow a zož taťego jo!“ Baruſchka tomu deće roſmějaſcho, wóna běſcho welgen roſymne a rosglědne ſowcžo a aby to ned doprědka gronili, wóna běſcho wele mudřejſcha a lěpej nahuzona aťo młoga naduta měſczanſka kńěžnička. We

jěny běšcho młodny dobry kněs kaplan, kótaremuž běšcho Bartušch duchne hufublańe Barušchi dowěrił. To běšcho deře zynił. Barušcha wěžešcho wěle šchogo a hušchej togo móžascho hyschczi wěle hopšchiměšch a dožegnušch se šwójim neskasonym, nesawěžonym přichrodnym zušchim. Młoge knigły běchu jej deře snate, ale tak ako jeje huzabnik, tak běšcho teke wóna pónižna a newelizascho še žednie š tym, zož by deiał po jeje měneńu kuždy złowek wěžešch a rošměšch. Barušchzyny duch běšcho južo šbužony, wóna nějo měła jano žedneje móžnosći a gójžby k tomu, šwóje dary dalej hufublasch a hupožywašch. Togodla běšcho we Barušchze potajmne požedańe ša weliķim měštom, lezrownož howaz tu šamotnosć a přichrodu lubowašcho, ako burške žyweńe šobu přichinažo.

\*

Ssobotu běšcho južo šknyžko dołoj. S twařeniskow weliķego města hustupowašcho a schišcčascho še wěle luži, jane na přichchojžowańe, druge se žěła duze abo šebe špěšchne hyschczi nězo hobstarajuze. Ssrěž drogi jěšdžascho wěle schakoračich wóšow a wóšndłow, ale wóšebńe jaden schěgńescho wóžny schyńnych hokołoduznych na še. To běšcho wejšarński wós š janyym kónom a janyym šedłom. Na nom šejžescho buć, niži přeschžazetlětny, deře šezaržany, tšchochu tkuštly a tšchutly, we janej ruze přchegaz, we drugej tšchut a na jěšnyku zeło přchihotowane „hej! žij! póraj še! štoki zarnik štoki!“ Wódla togo zeło pogońujužego buća šejžescho žowcžo, na kótaremž teke po dkujkej zełny žen trajuzej jěšbe we wětschu, šknyžu a kuću, a we draštwe a lapze přches głowu wižesch běšcho, až jo to Bartušch a Barušcha, jogo žowka, kótaraž dej we tom weliķem měšcze pla wujka

do služby stupiš, a ſ tnych glědajuznych luži by teke młogi rady wězeł, žo to rědne žowcžo jěžo.

We wělich městach jo wóšebna šorta glědařow, kótaraž rědnie hugotowane stupaju a še gibju ako we žiwadku a na kuždu naglědnu ženišku nepřichistojne hužeraju. To běšcho myrkańe na Barušku, takego ptaška neběchu južo dawno wiželi. „Gaby ten na lip šalěšk!“ grońašcho jaden a zož jo drugi a tšchěšchi přichidał to še nedajo hupowěziš; niz nowego to neběšcho, take rospušczone žorty šu nepřěznym dušam nězo tał přichuzonego, až přchezej, wšchuži a šchne ſ nimi hofoło še chytaju. Baruška newěžešcho, zo tał na ſu glědaju a poglědnu na še, hoglědnu še na nana a na wós myžleza, až dře niži nězo we přhawem rěže nej, ale niz ſenamafajuza žiwowašche še takemu hužerańu welgen; a še naglěda bójeza šchli wózy dołoj a nehoglědnu še niži wězej, jano nanoju šchepnu: „Žo ga te tał na naju glědaju?“ Bartuš pał řaknu: „Dašch glědaju!“

We tom pał še wón špomńe, až newě, kał dej jěšch. Wón hušta, hušchěgnu ſ řapše pařerku a grońašcho k tym ał běchu jomu nejbližej: „Njebny mogali mě huřašch, žo jo ta a ta droga a ten a ten dom?“ Tošch běšcho ned wězej głořow šchšch, jaden še žěrašcho tał, drugi hynaz, až neběšcho móžno, šebe ſ togo nězo wešch. Našlědku, tu měšchězu šchšcheze, dachu še šchne do šmjašcha a Baruška šama še takej gřupošči hutšchobne huřmja; ale Bartušch běšcho rořořony a šchwignu do řóna: „Dalej“, šadrě še na zarnika a ten da še do špěcha. Bartušch jěžešcho dalej, lezrownož newěžešcho žo; myžlašcho pał še: Žu pozakašch, až budu móż rořymnego

złowěka hopřahašch, ſ tymi how niz ſejo. To ſu jano ſe-  
rodne logany!

Ale tať aby jogo myſle hugodať, grońašcho jaden ſ nich:  
„Njegoršcho ſe, ja zu waſ pſchaſe dowjaſcž ať k tomu do-  
moju.“ To běšcho młody muž, ſeliki a ſcžažny ſ pódſujkim  
hoblizom, ſ dſujkimi włoſami a deře wótwardowanym buř-  
ſom. Jogo głoſ ſnějašcho znycže ſeſmušchony a jogo glědaſe  
běšcho dobrošchiwe ſchybaťe. Baruſchze ſe jogo pſchijaſna po-  
mozniwoſcž ſpódobášcho a wóna jomu pſchiſtojni pſchaſe wót-  
groni. Bartuſch pať mrozašcho zoľo, ſegrońašcho niz.

Te druge ſchwigaze pať žortujužy woľachu: „Baruſchka,  
ſewěřšcho tomu molaťeju!“ Baruſchka poglědnu jomu do wó-  
zowu a wěrašcho jomu, pſchi tom poglědńeńu ſe ſazerńeni,  
ſewěm, zogada. Tomu pať ſe wóna žiwowašcho, ať te wěže,  
kať ſe jej groni, chužinka běšcho ſabnyła, ať na lodze ſtoj na-  
pižane „Baruſchka Bartuſchowa“. To pať běšcho jej lubo, ať  
wě, zo ten pſchijaſny złowěk jo, pſchetož jo ſedeře, gať ſy ſe  
złowěkom gromaže, rownož teľ jano na chylku, a ſewěřch ſe  
wišchym niz wo ſom. Baruſchka ſchepnu nanoju: „Wóno ſe  
ſepſchiſkſch ať dajomej tomu kněſoju pſchi wóſu gnašch, na  
wóſu pať ſamamej wěž žednogo měřka. Lěpej by byľo, aby  
ja ſ wóſa holěſka a ſ nim póſpromě waſ ſchka.“

Bartuſch ſewótgroni niz, ale da kónoju huſtašch. Baruſch-  
ka holěſe ſ wóſa a žěšcho ſ tym młodym kněšom, zož ſe tomu  
welgen ſpódobášcho. Ten młody kněš pať běšcho ſchybaťz, wón  
wěžešcho deře tu bližšchu drogu do teje gažy, ale ako wižešcho,  
ať to žowcžo ſ wóſa lěſe, a zo ſ nim hnyšch, běšcho jomu lubej,  
aby ta droga dlejšcha była. Młody kněš pſchitkožy ſe bližej,  
weſe Baruſchku ja ruku a kľozašcho jej ruku. A Baruſchka po

ſwójim pónižnym huwěrnym nahuzeńu pótložy teſe jogo ruku, i zymž jo był ten młody kněs ſebe ſwójogo dobyſcha wěſty.

Baruſchka pať tu a drugu zerkwu a to a druge wóſebne twařenje wižeza, ſe jogo hupſchaſchowawſcho, zo a kať? wótkul? ě zomu? a tať jo měť młody kněs doſcž poſwedaſch, aby jej na ſchynno wótgroniť. Wón mějaſcho wjaſełe na jeje pſchaſchańu a wóna na jogo wótgronach a tať chopjachu ſe jeju myſli potajmne maťaſch. Baruſchyna žětownoſcž pſcheměni ſe do dowěry a wón ſpuſhczi pomaťu ſwóje hynaſche myſle a předweſeſche a měſto tego chopjaſcho jeje kněžniſki, wótworony duch zeſcziſch. Młody kněs běſcho ſam žěly ſmólony a pobity, ako taťe pſcheměneće we ſebe zujaſcho, a pſcheto ſe něžiwujomy, až jo naſlědku ě Bartuſchoju groniť: „How jo ten dom, ja kótarymž ſcžo ſe pſchaſchali.“

Baruſchku to ſchtapi, ako Bartuſch naſlědku řaťnu:

„Stań!“ „Ach“, myſlaſcho ſe, kať budu naju górej weſeſch?

Huſtaſche wóſa pſched domom jo kněni Eſlawicžkowu wabiťo ě hoťnoju ſtupiſch a poglědaſch, zo tam jo. Wóna ned hugoda, zeji to jo wós. Wižeſcho to ſtrowe žowcžo, pónižne a znyſcže hoblazone a myſlaſcho ſe, až dře Bartuſch nějo proſny pſchiſcheť, pſcheto póžka kuchařku a žowku doľoj, aby pomogľej, te wězy a lodku noweje žowki górej doňaſcž. Tej pať, wóſebne kuchařka, ſe mroznyſchtej, až dejtej tej, ako bužo jima ſľužnyſch, pomogaſch jeje wězy górej póraſch. A kuchařka ſe myſlaſcho we huſchobe: To ga juž budu ja jej ſarownaſch!

Schynno běſcho ſtajone a ſzynone, žož jo dejaťo byſch a

Bartušch stojascho s Baruštku juž pšched gnadneju kněnu a pšched kněsom wujtom Sslawicžkom. Ažo běscho Bartušch kněsoju Sslawicžkoju swóju twardu želabnu ruku dał a že huwitalej běschtej, grońascho wón niži tač: „Lubny schěschko! Dawno južo nejšmej že wizelej; ale sawěscze! mjašy towšyntami by waš pónač po swóžbe. Kač s nama jo pšchischko! Wy sczo kněs a ja šom buč a ako gólza šmej gromaže gralej a dobrej bylej. Ten zaš že nejšom na to myšlič, až wam po štyrzasčcza lětach to nejlubšche, zož mam, móju Baruštku, do šlužby pšchiwědu!“

Sslawicžek wótgroni na to: „Sawěscze, Bartušch, rědne žowczo mašch (pšchitom pšchine kněs Sslawicžek Baruštku ša brodtku), a ja že nažejam, až bužo pód kněstwom mójeje manželškej tuždy žen lubošnějšcha; wěsch, Bartušch, to how jo mója manželška, tej dej Baruščka póšluchasch.“

S tym hobrošchi wón Bartušcha k swójej ženškej, kótaruž neběscho ten šewšchym hyschzi wizeč. Med grońascho Bartušch: „Newšejšcho mě ša ško, gnadna kněni, až nejšom waš šewšchym wizeč! Ži, Baruščka a póschkaj gnadneju kněni ruku!“ Tšchaschnywe to Baruščka znyascho a gnadna kněni pšchistaji: „Žowczo, ty mužnyšch pšchistojšcž huknušch, wy na jšy rojščoscho górej tač ako žiwe, lezrownož šom pšches hofno wizeča, až šy lědy do města pšchijěča, a južo šy žebe fryjača šobu pšchiwjadča. Čhto to ten schwigaz s tymi dšujtkimi wložami jo byč? Rědny gólz! No, šlužabne žowki to hynaz negotuju. Ša ga teke niz pšcheshiwo tomu namam, jan gaž že hokoło netope. Rošmějšch, Baruščka! Něto ži, šeblaz že a hopšchaschaj kucharču, zo mašch žěčasch.“

Lezrownož Bartušch s kněsom Sslawicžkom že rosgra-

ńašcho, ga hužłyscha wón weto te šłowa a řaknu: „Gnadna kněni, wódajšcho, witsche jo něžela, ja by šwóju žowku rad po měsčze pšchewjadł, wóna nějo hyschczi we měsčze była, ga pšchiwdašcho jej witsche hyschczi prošny žen.“ Kněni to pšchiwda, ale pšchistaji: „S prošninami ga še žena šlužba něšachopijo, ale dašch žo, pšchischcžo šebe witsche po řu, něto pať móžo hysch še ř domaznymi hopošnat.“

Baruščka stojascho južo ako na huglach, kužde šłowo řdascho še jej tať žiwne, kužde řchtapi jej do hutšchobny a we tej zušbe, kótaraž še jej řdascho ako pušcžina, dejascho še něto na ras ř nanom rošdželišch, wóna padnu jomu hokoło řchnje a řaplafnu. Ale Bartušch, rownožga jomu teke žiwne tešchno běšcho, grońascho: „No! no! řješcz ga řchi how něbudu.“ Gnadna kněni ned pšchistaji: „Boj ga še wascha žowka, až how řu lužizrazki?“ S tym šebra še Bartušch gromadu a Baruščka teke a kněs Sslawiczeť ju řagrańascho grońezny: „To ga nějo žiw, gaž góle še přenny ras we zušbe zujo, ale Baruščka, ty ga něbužošch how pla zušch.“ „No, tšhentšchlišch še ř něju teke něbužomy,“ řaknu na to gnadna kněni.

Bartušcha to južo řchtapascho a wón řaknu: „Pšchóžnym waš, kněs Sslawiczeť, móžošcho mě how něřaku bliřku řjarzmu hufasasch, žož by mogať šwójogo kóna řtajišch?“ Kněs Sslawiczeť poglědnu na šwóju žeńřku, ale ta něřchěšcho jogo rošměšch a řawoła žowku, grońezny: „Pořaž how tomu mužoju do řjarzmy, dašch Baruščka šobu žo, aby wěžela, žo wóřtańo; pšchischtej pať hobej ned řašej šlědť.“

Šchňkne tšcho hujžechu, Bartušch něpřknu dužny šłowka ako jano kónoju, Baruščka teke měłzascho, hobej běšchtej pať došcz do šwójich myšlow řabranej. Pšchizechu řu řjarzme,



Barušchze žěšcho šažej na płaz; ale Bartušch jej pšchigrańašcho: „Žowcžo, buž rošymne!“ A to pomogašcho, hyschczi wězej pať hužměwřowańe teje šobu duzeje žowki.

Barušchka běšcho we kuchni a kucharčka chopjašcho ju ša towšynt wězami hupšchashowajch, iwežešcho ju do komory, žož budu šchytne gromaže špašch a žož maju šwóju draštwu, pšchajchajšcho jeje, zo we tej lodze ma; Barušchka ju wóžyni a pokušowašcho a š wjašelim šapšchimě tu góžžbu a hušchěgnu š lodki rědny pižany šchantť grońezny: „Pšchožym, wesejšcho to ako mały dar na huwitańe wóte mńo a rada zu še wam teke dalej wótnamařašch, šmějošcho-li še mńo ščerpnošcž, pšche-tož nejšom we nizom našgońona.“ A take nězo podari a grońašcho Barušchka teke k tej drugej šlužabnej. S tym jo jima Barušchka nanejměńej ten ras dozyniła a ša to jej ako běchu še špat. lanuli, wšchake rosřadowašchtej, řak to how we domě jo, čto kněžny, řak ma še šažaržajch a tak dalej. Gabny šchma něbyřo, by mogať žłowek wižišch, řak jo še Barušchka mřogi ras šazerweniła; ale deře, až jo byřo šchma, tej žowze by še tomu něnašgońonemu žowcžu hužmjakej.

Barušchka běšcho tak pšchepolńona š myřlami, až námožajšcho hužnušch, ako pať jeje mřodošcž nad štarošcžami dobu a wóna weto hužnu, pšchizěchu žiwne žowańa a wóšychu ju tam a how. Ako šwitašcho, wóžušchi wóna a po šwójom nahužeńu štanu a še řichajžu huřobleřa a aby drugeju něhubužiča, řednu še ščičha na šwóju lodku, wese řnigřny, wót domu šobu pšchijařone a žytašcho; tomu štawańu a tomu žytańu pať še wóžušchonej žowze iwelgen šmějašchtej, grońezej: „Ty bužořch šlužnyřch ša piřmom a še wě, až bužořch řichěřch řebe pla řněńe ša rane štawańe wořebne myřto šařlužnyřch!“ a š tym dařchtej

že do weliwego šmjašcha. Baruščka běšcho pobita a newěžešcho, zo na to wótgronišch, wóna jano knigky na boš položy a ša chylku groňascho: „Wěšchtej, žowczi, ja mam žinža hnyšczi prošny žen a zu jen hupožywašch, aby pschawbe to měšcžanške žyweńe pónała.“

„To bužošch hnyšczi došcž pónašch,“ šmějašchtej wónej že a chopišchtej roskadowašch, žo dej wšchuži hnyšch, zo hogleďašch a našgonišch. „To že wě, gaž š nanom pójžošch, nepožnyošch hnyšczi togo tšchěšchego žěka; no, pónďzej bužo lěpej!“

Baruščka šažej newěžešcho, zo wótgronišch, jano to zujašcho š bólošcžu, až how š tymi towaríščkami nebužo móž že žedńe taš rosměšch ako doma še šužednymy žowczamy; wóna zujašcho, až jeje šwět a ten šwět tnych tudy jo welgen rošďžělny. — Taš chwatašcho š nanoju do šjaržmy a how wót-požny jeje šczišńona dušcha, jo, to poglaženě žarnika by juž pomogło, jeje myšl šažej hurownašch.

Nježela běšcho. Nazo by že Bartušch a jogo žowka šeribej myšlilkej něžli na žerkwju? Žěšchtej namšchu a pschegleďašchtej žebe wěle žerkwjow a ta wělešera ššchažnošcž we tom nejwětšchem Božem domě pschimašcho móžńe Barušchžynego ducha. Žužo ta mań luži we šwěženškej drastibe šwiga duch nad to šchedne, pschihuzone, kuždy šwětny žen šda že bejńejšch; a to teke měšcžanašej, kenž jo štaně na wěle ludu pschihuzony, kaš ašli wejžanškemu žłowekoju! Baruščka, wižeza ten weližkirum, te šcžažne škupny a hupinany wěrch, zujašcho, kaš že teke jej hutšchoba šchry a hupina ako Bóžny dom. A do tašego, južo něga šnatego zušcha pada taš milńe to žywe šłowo dobrego prátkara, taš do hutšchoby pada a taš ako bšnyš rošbijo šchynšne marne přědwěšescha a taš grějo šwardńone hutšchoby a šaga-

nujo šchere mroki kšcheteje šebeluboščzi. S pomožu togo žywego  
 góružego šłowa pódnurijo še złowek do dšymokoščzi šwójeje  
 dušche, žož zujo Boga a še zujo we Bogu. A tak mařaju še  
 i takeju šwignoneju myšlu te šuki orgelow a špíwanow, ako  
 Bóžu šłužbu pšchewožuju! We takich wóšebnych wołognušchach  
 póšnawa złowek še šwójim zušchim, zo jo módlitwa a nabož-  
 noščz. Tak běšcho teke Barušchze, a ako běšcho južo dawno  
 i zerkíve hušchła, běšcho jeje zeka dušcha hyschczi kradu do še  
 pódnuřona, tak aby tam ten nutšchikowny šwět był móžnej-  
 šchy ako ten wenkowny, kótaryž wózy a šmyšle wabi. Našlěd-  
 ku šchał dobywašcho šašej ten wenkowny šwět. Bartušch íwe-  
 žašcho šwóju žowku po měščze, ale newěžašcho šam žo a tak,  
 chójžašcho jano ša drugimi. Barušchka pať by še rada ša tym  
 abo drugim pšchašchala, ale newěrašcho še, a nanoju jo še  
 hyschczi ménej kšchěło, luže i pšchašchanim šažaržowašch.

Na gluťu namařašchtej ten dom, žož běšcho Glawšojz  
 Katka, ako běšcho i jich wšy, we šłužbe. Katka běšcho južo dvě  
 lěšche we měščze a žinša mějašcho rowno teke prošny žen a mě-  
 jašcho íwelíku wjašekoščz, až móžo še i lubeju Barušchku pšche-  
 chojžowašch. Něto še wě, až bywašcho wjašole. Bartušch kaša-  
 šcho Katze, až dej i nima šobu hysch še hochkožit. Mudra  
 Katka da ned do rady, aby šebe jěž a pišche na šchafore měst-  
 na rošdžělili; how nězo a tam nězo, aby tak šchynno wiželi a  
 hupožywali. Ga žynachu wšcho ša jeje radu. Barušchka mějašcho  
 doščz k hobžiwowanu we tych řednych šagrodach, žož luže pšchi  
 šgromadnem jěženú a pišchu a rošgronu šejžachu. Katka jej  
 íwele roškladowašcho, žomuž Barušchka zesto i głowku wijašcho.  
 Ako pať Barušchka še jeje kšchajžu pšchašchalašcho: Katka, ja šchi  
 pšchošym, groń mě, zo te bylate kněše tam tak na naš glě-

2\*

daju a zejczej hokoło naš hobchojžuju?“ ga žmėjašcho že Katka a šchěpnu: „Luba Baruščka, ty dře newěšch, až by welgen rědna a štrowa a šchuta, a pšcheto že te kněše myžle, až by byla dobry kusť ša nich a to že južo doprědka hoblišuju. Ty newěrišch, Baruščka, tak how te kněše tomu rosměju, tafe nenasgońone žowcža, se jšow pšchiduze, šawjašcž, ako mej žmej. Bog naju šwarnuj pšched nimi a pšched babami, ako jim tafe huboge hopory šoje. Ach, ja by mogala šchi grošne šchojeńa hulizyšch!“

Baruščka že zela šazerweni; niz jano dla togo wótgrona, ale wóžebńe dla togo, až mjas tymi hužěraznymi kněščkami teke togo mólača wizešcho, ako běšcho jeju zora pšchewožil.

Wón dře žaržašcho že nejpšchistońnej mjašny nimi, ale šdašcho že tak, aby te druge jomu š hužměšchujuzym chwalenim Baruščku pokášowali. Ga žyńašcho Baruščka, až jo š nanom a towaríščku wót tud pšchiščka a žěchu howaz niži; ale nętrajašcho dšujko, tošch běšcho je teke ten Wložaty (tak jogo dla jogo dšujkich wložow poměnimy, daniž jogo pšchawego měńa nęšgonimy) namašak, zož běšcho Katze žiwńe a šajimńe, Baruščka pak že na to górašcho.

Katka da jima do rady, aby wjazor do žiwadka šchlej, lezrownož mužašcho žama ten wjazor doma byšch dla šwójich kněžnych. Jano dowjašcž jeju tam móžašcho. Tošch nasta ša Baruščzynny šbužony duch wóžebna chylka, katejež nęběšcho donęta we šwójom žyweńu hyschcži pošnaša. Ša nęšmolone zušche, ša nęškasonu hutšchobu, ša nęšmušchonu myžl taka šgro-mažona šchažnošcž wšchogo huměšcha, ako že we žiwadle pó-dawa, to pšchehušchujo wšchynkno druge, zož žłowěka wabi. Tošch hobžiwujo tu šchažnu twać, to nwtšchikowne hugotowa-

ne, zož stej rěšbar a mólar šwójo huměšche pořasalej, řichafne  
řuki gerzow a głože řpiwarow, tu bejnořč luzi a na jawiřhcžu  
ten hobras ře žyweńa, ař ře tam řichafne přchedřtaja. To  
wřchřfno řwiga žloweka, řótaremž jo to nězo nowego. Móžo=  
my ře myřliřch, řař jo Baruřchžyny duch to ř wjařelim póžy=  
wař a ře hochłožik.

Napřcheřchimo Baruřchze ř nařdala řu řcžěńe pódprěty řto=  
jařcho młody muž, řcžadžny, ř dkuřkimi włožami a buřřam, řó=  
taryž pař řewiřchym na žiwadło, daniž hokoło ře něglědařcho,  
ale mějařcho, tař ako ře řdařcho, wóřebne wjařele nad tym,  
řař Baruřchka wřchřfno hobžiwowařcho. Wón wižeřcho řužde  
gnuřche na Baruřchžynem huwěrnem hobližu. Baruřchka bě=  
řcho jomu žiwadło. To běřcho řařej nařch řnaty mólar.

Čhto hugodajo, lež jo na Baruřchku glědař jano ako mó=  
lar a huměřč, abo lež jo jogo hřiřhcži druge póžedańe ř tomu  
gnuło? Na jawiřhcžu běchu řuř dohuřgrali, řapowěřř padnu,  
Baruřchka glědařcho hřiřhcži řradu řabnyta řa tymi ře minuzy=  
mi hobrařami we řwóřich rořdrořčžonych myřřlach, Bartuřch  
pař napominařcho řwóřu žowřu, grońezny: „Žarž ře řu mńo,  
až ře něřgubimej, we tařej řopizny jo to lažřo móžno.“

Stupiřchtej řobu do togo řchiřhcžana; řchwuřy Bartuřch  
dře gótowařcho řebe drogu, ale řichafchřwa Baruřchka běřcho  
řkoro wóřtergnona a řpěřchńej ře Bartuřch dopřědřa řkozařcho  
wězej wóřta Baruřchka řlěřny tař ako črapřa přchi břeře ře  
dkuřřo hobrařcha, něžli ju řchěgneza wóda řapřchimějo. Bar=  
tuřch běřcho juž wenzej přědřu žiwadła, Baruřchka hřiřhcži nut=  
řchi, jo, wóno ře řdařcho tař aby řchřbařa wóla ř tomu přchipo=  
mogła. Dařch jo było řaž jo řchěło, ako běřcho Baruřchka na  
ras řama a ře ř řchachom řa nanom hogleđowařcho, ga řto=

jašcho našch šnaty Włožaty přědku něje a grońašcho jej pšchi-  
 jašne, až zo ju pšchewožišch. Zo jo byto tošch howaz zynišch,  
 ako že žěkowńe do jogo cuki šapowěžyšch a že jogo lubošczi-  
 wošczi powdašch. Mólac žašcho, až bužo jomu lažko, nana na-  
 mašašch, a tšchěšcho že š Barušchku ned do drogi na pšchawizu  
 hobrošchišch, ale Barušchka jogo rědńe pšchóžezny a š mózu na  
 tom měšcze přědku žiwadla žaržašcho, deře wěžeza, až bužo  
 nan ju how pytašch. We tom že nějo mólka. Rezrownož  
 Włožaty wšchakorak hopytowašcho ju wót hoglědowańa ša na-  
 nom wótporašch, hupnta wóna nana weto, fak ša něju pyta-  
 šcho. Bartušch žěkowašcho že Włožatemu, ale pšchistaji ned,  
 až nějo něto wězej třeba, aby že we něju staraš. Našch Wło-  
 žaty paš grońašcho, až nějo deře ša zušnych, we tak welikem  
 měšcze wjazor něsnate drogi a domy pytašch a — pšchistaji  
 š tomu: „Ša du tak a tak tu šamu drogu; ga pšchiwdašcho  
 mě, aby š Wami šcheš.“

Na to námožášcho Bartušch niz gronišch, pšchetož běšcho  
 teke Barušchka špěšchńe hugronika: „Ah! to ga že rědńe góži“.

Ga žěchu gromaže. Bartušchoju šdašcho že ta droga wel-  
 gin dkwjka; ale Włožaty mějašcho telike powědańa, zo jo že  
 how abo tam we hokolnošczi tenzaš abo ras štašo, a zo že  
 hnyšczi něto štawa, až jo Barušchze ten zaš welgin špěšchńe a  
 rědńe pšchejšcheš. Našlědku šepiwa wón hnyšczi rědnu ariju,  
 pšchi zomž jo měka Barušchka štarošcž, aby že nihten dla togo  
 gložnego špiwańa nehobšchěžkaš a nan mórzašch něchopiš. Ten  
 paš běšcho we wěrnosczi južo radńe něšcžerpny a šchybašch Wło-  
 žaty wěžešcho, zo ma zynišch a hubra žebe něto našlědku tu  
 nejfrotšchu drogu. Něto běchu ned pšched Sslawicžkojz domom.  
 Włožaty tkozašcho Barušchzynu rukku; Barušchka že šlodko  
 žěkowašcho, a Bartušch pšchistaji: „Š Bogom!“

Drugi žen jěžešcho Bartušcy domoj. Baruščka wósta we  
šlužbe. Kač jo Bartušchoju bylo, ač jo domoj jěč, to dře hu-  
godajo kuždy pónižny, ale zežny a pšchi tom tšchochu samožny  
nan, ač ma janu šamu žowku. A kač Barušchze jo pšchi rošdžě-  
leńu bylo, móžo še kužde šroščzone žowczo myšliš, kótarež  
dře jo še we žyweńu rosglědało, ale nej hnyščzi niz našgoni-  
ło, še newěšte zujo a wšchaše górkosczi šlužabneg žyweńa do-  
předka zujo. Baruščka wěžešcho, až jo bogata došč a až ne-  
jo jej třeba šlužyš, ale jej še šdašcho, až mušny tu drogu  
hnyšč tač ako jo to našog a nahuzeńe.

Baruščka běšcho pózcziwa, pilna, pšchijašna a mějašcho  
tač wšche dobre póžnyki, žeden žiw, až še kuždemu šepodoba,  
chtož běšcho ju bližej póšnač; ale gjardošč a šebelubošč šado-  
ra takemu bližšchemu hopošnašchu a špódobnoščzi. Zo še  
gjarde kněni we to štara, zo še we hutšchobe šlužabneje žowki  
tšchoji? Gjarde ga še pšchezej myšle, až nižšchy lud náma  
šewšchym žednogo zušcha. Šse wě, až jo byla kněni š tym špo-  
kojom, zož Baruščka žyńašcho a kač še šazaržašcho, rošměj:  
jeje špokojnošč běšcho š togo wižěš, gaž še newažišcho, zož pač  
še teke zešto došč štawašcho, gaž běšcho gnadna kněni tow-  
šynt wěžkow dla něščerpna. Barušchžyna hutšchoba, huter-  
góna š domowiny a daločo wót pšchijašchelškich hutšchobow,  
běšcho tač luboščzi pótrebna ako pluzam škušcha powěšch a  
wózam šwětko. Wóna pytašcho how nowe šbližěńe a  
pšchijašchelštwo. Ale pytašcho pódermo. Nas tšchěšcho gnad-  
nej kněni šchošche šwóju wjašelošč nad něžym hugronišch, zož  
běšcho ju welgen došegnuło, ale gnadna kněni wótpočaša tače  
našchjukašěńe „niškego žowcza“. Baruščka še polěknu tač aby  
š lodoweju wódu pólata byla a jeje dušchžyzka huchowa še we

jeje přichežěžonej hutšchobe zož běšcho jano na šazerwěneńu jeje hobliža wizešch. Weto pak že wóna hyschczi ras šabu a huškaržy šchošche šwóju štyšnosć, to že wě, až ta jo ju ten ras hyschczi górej wótpokašala a dofułž jo že to wótpokašane š wólu přched drugimi šlužabnymi štało, ga běšcho to pošromaně hyschczi wětšche a dofułž jo pošromany žłowek samolony a to a druge hopaki žyni, jo že štało, až teke Baruščka že we tom zažu nějo deře šazaržala a jo že zešczej šapošdžila, dla zogož jej kněni welgin humjatowašcho a druge žowki ju dražńachu a hušměšchowachu. To běšcho witana gójžba ša Barušczynne towariscki, něto móžachu že přchawě na nej hutšchěšč.

A zogodla wóni dobrej Barušchze gramowachu? Wóna jim š nizym něšadorascho, ale zož jano móžascho a šmějascho, žniascho jim wšchynno k wóli. Ale glěj, rowno dla togo, až běšcho jim k wóli jan tak daloko ako šmějascho, rowno dla togo jej gramowachu. Baruščka namožascho jich rospušcžone žyweńe ša kněninym šchěbjatom chwališch a młogi ras jim wóna to rowno wen porokowašcho, přchetož by grěch był, gaby mělžala.

Snate jo, až jo zežny žłowek nězežnym a rospušcžonym přchezej napšchěšiwny abo šadorny a jo jomu přchezej ako němy porok juž jano přches to, až jo hynatšch. We Sslawicžkojz domě běšcho teke fryjna šeschelniza (amma), wót kótarejež běšcho že ned wót šachopenka Barušczyna hutšchoba wótychlowała, ale wóna mějascho š něju šczerpnošč. Škóro pak jo šgónika, až to š teju tak něběšcho, ako běšcho wóna že myšliła. Ras grońascho kucharže nězo wo tom, ta pak hupowěži to ned tyma drugimama a gótowašcho šebe weliki šměch š tym „głupym burškim žowczom“, tak grońascho, ako takim wěžam ně-



rosmějo, a wóna pšhistaji: „Ty dře newiziš, tak ma že tača  
šechelniza deře, ta dostawa ša mjažez wězej ša niz, ako ty  
š twójeju zešnosćzu ša zeke dlujke lěto pšhi pilnem žele. Tej  
jo že to šawěšće deře raziko, až jo mogača bñšch tšhi lěta ša-  
žobu šechelniza.

Wót togo zaža běšho ta šechelniza Barušchze napšche-  
šhiwna, pšhetož jeje šazaržanje běšho teke welgin něšromne.  
Kuchačka pač Baruščku zešće napominašho, aby weto teke  
našlědku ras šwóju gšupu burštu huzbu, ač jo žebe se išñ  
žobu pšhinašła, šabñła a že šazaržala tak ako měšćanarčka.  
Baruščka pač jěšno wěžešho, take šazaržanje š tym jo měšone.  
Kněni běšho napšhišma a něšcherpešho, aby žowki lubkowali  
tak až by wóna to wěžeła abo wizela. Ga žñnachu wóni to  
tšhajžu pšhed něju hñšhczi górej a wěžachu rospušhczone žy-  
wěne se šwójimi weležnymi lubowarčami. Wóno dře že šda-  
šho, až te lubowarce wězej te šchowane dobre kuski a te tšhad-  
šone bańki pišha lubuju, ako tu hopitu kuchačku, ale rowno  
to gnuwašho Baruščku, až š tomu jano groňascho, až bužo  
to tšhadšene kněni pšheražiš. Š tym ale jo žebe Baruščka  
to gromažebñšche polěpšhñła! Žož jan te babiška ju dražñiš  
a jej šadorašch móžachu, ga žñnachu to, a gójžby mějachu š to-  
mu došć, pšhi žele, pšhi jěži a hñšhczi pšhi špañu we janej  
póstoli; togo góreña a dražñeña něběšho žeden kónž; Baruščka  
newěžešho, š žym že hoborašch pšhešhimo jich grubošći a ně-  
rěšhnošći. Grubošć jo grošna broñ na měrnego a póžnego  
žłoweka.

Baruščka šcherpešho a němējašho nikogo, pla šgož by  
mogača že hobšhěžkašch. Šromašho že, to nanoju pižasch a  
šromašho že teke pšhed Katku, kótaruž teke welgin rědko wi-

žeicho. Jano gaž móžajšo že šichajžu huplakajš, běicho jej lašhczej. We šchynom bywašcho wót drugich pšichkrotšchowa-  
na, ale to jej tať nebolešcho ako ta ška wóla, š kótarejuž ku-  
charčka nehopsheštawašcho, ju nužijš; wóžebnie, gaž jej na draž-  
neie jěž na blido stajajšo, kótaraž by jano ša pša dobra byla.  
Baruščka wósta lubej pšchi šamem flěbe; ale ako ras pšchi  
takem wótželowanu rowno kněni we kuchni běicho, nešezarža  
že Baruščka wězej, pšchimě talať a š šdami we wóžyma poša  
jen kněni, aby wižeka tať kucharčka š neju měni. Ale město aby  
gnadna kněni na šen poglědnuša chopjajšo wóna pašožnošcž  
a hobežranošcž porokowašch; na zož, že wě, jo kucharčka Ba-  
ruščku hjšhczi škóštněj hužměšchowaša, ako kněni š kuchnie bě-  
šcho. Baruščka teje jěži wězej nedožegašcho a kucharčka pšchi  
góžbe teke neškomži, to tej kněni powěžijš, ale roškadowašcho  
to tať, až to hobschencžlone žowcžo to jano žyni, aby kněžnych  
šromošchijš mogala, dokulž žebe šichajžu dobre kuški kupujo.  
S tym špódobajšo že gnadnej kněni, že hjšhczi na Baruščku  
rosgorišch. Wót togo zaša mějajšo kucharčka hjšhczi wězej mó-  
žy nad Baruščku a ta šamožajšo gnadnej kněni južo wězej  
šewšchym š nizym š špokojnošcži hutřejijš.

Tať neběicho žebe zušchiwa Baruščka tych górkošcžow šku-  
žabneg žyweňa pšchedštajala. Wóna jo měla doma teke žowcž-  
ka š pomozy a teke muške zelažiny, ale žednie nejo wižeka, až  
by bylo jadno wót drugich pšichkrotšchowane a šlědk štajone.  
Šse wě, až jeje nužona hutšchoba pšches to hjšhczi wězej na to  
žyweenie doma špominašcho, zož jo wóna kněni byla. Gaž tať  
we nožy pšakuzy na šwóju nětejšchnu bědnošcž že myšlajšo,  
ga šebra že na šlědku gromadu, hutřě žebe šdšy a gromašcho  
žebe we šwójej hutšchobe: „Wěto nejo nimernošcž, zu šcžerpnie

šchynkno náscz ſ Bóžeju wólu, Bog mě špytujo, gaby jano była ako doštojna namašana!“

Taka běšcho na tónzu pšchezej jeje módlitwa pšched hušnušchim. Drugi žen pak, gaž běšcho ſ dobreju wólu šwójo žělo šachopiła, rošboli jej hutšchoba pšchezej šašej až do wjazora. Na wónaki žen náda pilne žělo jeje myšlam tak íwele měra, aby še wót šchafeje kšiwdy šašej hurownali, ale na néželu wótpoždńa, gaž běchu šchynke na šwóje wjašele huššli a wóna šama doma šaštojašch mužášcho, ga myšlašcho še pšchatwe na šwóju domowńu. Kaš to jo było wjašole na néželu mjašy šwójimi pód lipami pla nanowego doma, kaš te gólzy ſ nej glědachu, lez néby někake šname, jeje pšchichynlošczi huglědali, a kaš te lube žowcza še ſ nej šchishczachu! A how — dalej námožášcho šebe tnych domaznych hobrašow pšchedštajašch, pšchetož néjšašche jej hutšchobu pšchemožowašcho a šdšy škóznychu jej do wózow pšchi takem špominańu. Ale we mlodej hutšchobe námožo tužnja dlujšo kněžnyšch, gaž běšcho Baruška še tak huplakala, ga šmognu še šašej, šebe grońeza: „Šo plaiašch? Ša tšchi štwórt lěta ga bužošch licha“, a we takich chylkach šašchě še jej špiwašch, a do špiwańa hula šchynkno šwójo zušche.

Šašej minu še tužny tyžeń a to malucžne nužeńe špinašcho Barušchynnu nadobnu hutšchobu. Welike bólošczi šnažo dobrny, nabožny žłowek lašej ako šcheršcheńške šchtapańe drobneho, šchednego, škoštnego nužeńa. Janu nažěju a wjašelošcž pak jo te dny měla, tu pšchiduzu néželu běšcho na nej řed ſ hujžeńu wótpoždńa, šchynkno jo hurěšhone — a Baruška žyšta hugotowana lěšchašcho šu Katušchze. Šeje droga wěžešcho ju mimo domu, žož bydlašcho mloda ženška ſ jeje wšny; ta mě-

jašcho ja złoweka wóstača, ten běšcho, tak ako že grońašcho, došcž samožny. Ta kněni běšcho toni doma pla šwójich pobny-  
 ta a pšchi tom běšcho teke k Bartušchojzom šajšcha a tak ako  
 že šdašcho, jo že jej Barušcha welgen šespodobata, pšchetož  
 běšcho ju welgen huchwalowata a jej šagožeta. Barušcha  
 měńašcho, až jo jeje winowatošcž, k nej hoglědat hnyš, gaž  
 ma něto welešnych góžinow zaša. Chwatajuzny gnašcho po šcho-  
 dach górej, pšchetož tšchěšcho to wotpołdńa hupožnywašch. Žužo  
 měšchcžanške bydleńa šnajuzo wěžašcho, až šnate šlěšny pšches  
 kuchńu du a tak šastupi teke wóna do kuchńe, pšchigroni že tam  
 tej žowze towarišchze a pšchašchašcho ja kněni Dorotku. Ale  
 žowka jej wótgroni: „Milošcžiwa kněni ma góšcži;“ we tom  
 paš šstupijo kněni Dorotka do kuchńe, nězo pšchikašwjuza. Ba-  
 rušcha gnašcho jej napšcheshiwo, aby ju póštrowiła, ale kněni  
 Dorotka, kótaraž wěžešcho, až Barušcha jo na šlužbe, hobara-  
 šcho jej š jadneju ruku, š drugeju pšchikašowašcho tej šlužab-  
 nej a pótom pšchistaji: „Luba Barušcha, žinša něžmějošch  
 móju Lisu wótžaržowašch, pšchiž drugi ras, gaž šmějotej ho-  
 bej zaš“, a š tym šazyni žuča šlěšny že. Barušchze šstupichu  
 ššny do wózowu; togo něběšcho že nažata, pšchetož teke pótom,  
 gaž złowek doštojnošcž ja šamožnošcžu wažny, něby kněni Do-  
 rotka došcž měla, aby mogata že nad Barušchu hupinašch.

Š ššami we wóznyma pšchigna k lubej Katušchze; ta paš  
 něžmějašcho žinša wen hnyš. — Š krotkim hobšamknu Ba-  
 rušcha grońezny: „Ša šchi, Katka, pšchi žěke pomogu, jano mě  
 pšchiwдай, aby že pšchi tebe huškaržnyła“.

Katka ju hupošcha, hutšchobně pšchašchajuzo: „Šo ga šchi  
 jo, mě ga že šda, až mašch hupšakanej wózny!“

Barušcha hulizowašcho, tak jo že jej pla kněni Dorotki

sejšchto a pótom huškaržy jej tu welešeru šchiwdu, ako pla  
šwójich kněžnych našgonijo. „Myšlij še, Katka“, žašcho mjašy  
drugim. „Našche žišchi maju mě raži, a žož mogu, tkoze še  
tu mńo; myšli še, ako našcha kněni to ras wižescho, šadrě še  
na žowcžo ako pšichi mńo šejžescho:

„Šy, pla žowki šejžescho!“ A drugi žěń na to, ako běšcho  
gólz newěm zo welifego šawinował, pšchiwěže jogo kněni  
k nam do kuchně, ako rowno hobedowachmy a grońašcho:  
„Šow jo žinža twójo měšto!“ Pšichi tom da še Barušcha do  
plaza, až jo góle zežnych štařejšichy a bywa ša taku žaržana,  
š kótarejuž gromaže jěšcž dej byšich žišcham šchtroša.

Katka, wšchyněne Barušchznye hobšchěžkańa šknšcheza,  
póšchkašcho jeje řednej wóžy, něto hupkašanej a grońašcho:  
„Barušcha, neběc šebe tnych wězow k hutšchobe a buž rošymna,  
žěkuj še Bogu, až nějo šchi pótrěba, pla drugich luži klěb py-  
tašch; gaž pať weto we šlužbe šy, ga hufni š togo, kať še š hu-  
bogimi žowkami hobchada, aby ty ako góšpoša ras še šwójimi  
zelažinami hynaz hobchadała. S drugego boťu pať wěšch juž  
šama, kať młoge žowki še newěrne a nepozcžitě šažarže, až  
nějo žiw, gaž kněni šwóje žišchetka wót nich pšchez žaržy; ty,  
luba Barušcha, něžmějošch wšchyněnogo tať po šebe šamej mě-  
rišch. Ša pať šewšchym nepřěju, až we wóžebnych kněškich  
domach še zušchiwemu žowcžoju górej šlužy, ako we někaťim  
drugem měšcžaniškem domě.

Ša, glědaj, namogu še hobšchěžkašch, aby była mója kně-  
ni, kótaraž jo zežna mejštarška ženška, gjarđa pšcheschowo mě;  
ja dře mam wele žěka a šchěžke došcž, ale kněni žěka še mnu,  
a nějo=liž młogi ras wele we šchle, ga jo to weto ša wšchyněne  
tam, pšchetož něžaržy mě tať, aby jim rowna něbyła, ja šlu-  
šcham šobu k šwójžbe.

Ja schi lutuju, Baruščka, ale na twójogo nana že górim, až jo schi na službu dať. Wón jo dejať schi pla někaťeje zežneje žwojžby přchebnyť a jěž na lěto ja pėneje hobstarasch a by mogała chójžišch do někaťego wětšchego měščarńskego domu, aby wacėne a teke wschaťe druge žėńskeze žěła, ať hyschczi nesnajosch, nahuťnuła a ť tebe gótowa góšposa była. Kótaraž něhumějo žama šgótowašch, namožo teke huťasowašch. Ale tať ako něto žy, že jano matrujosch a niz něnahuťnosch, jo, hyschczi by mogała lažko že wschaťemu štemu přchihuznyšch, gabny tomu přchichylna była. Ale togodla, lube žowcžko, wězej něpřaz, trošchtuj že ť tym, až lěto nějo nimernoščž, abo napišch to nanoju a groń jomu, tať dej že ja tebe lěpej hobstarasch.“

Baruščka pať wótgrońascho: „Och Katka! Bog wě, zo by že nan myšľiť, ty ga wěšch, až to jo hu nař žromota, gaž žowcžo hyschczi lěta na janom měščze we službe něhužaržnyjo. — Wóno že lažko groni, ale to lěto jo přcheto dkujke; ja ga že kuždy žėń wschaťorať trošchtuju, ale huťschoba ņozo byšch rošymna a nědajo že še žedneju nažěju hobtorišch.“

„Baruščka“, řaknu na to Katka, žwóju ruku dowěrne na jeje ramě položezny, „ja zu schi nězo ražišch, ale ty něžmějosch že rosgorišch, něžli dohupoředaju. — Ja že myšľim, až by byľo deře, gabny žebe přchawego lubego pytała; wěć mě, tať namaťajo huťschoba něwětšchy trošcht, a pla lubego že žowcžoju zař ředně mińo, a žeky tyžeń ma huťschoba někaťe wjažele ť teje něželškeje lubošczi, a rownož že howaž teke doščž schěžko schľo, žłowěť to lažej šnažo. Zo tomu gronišch, Baruščka?“

Baruščka běšcho že šapnyřka a pótom že tať tšchochu wót-

tergnu: „Ja schi pšchožym, neměj mě k šměchoju; zo by ja zu-  
sa wožoba lubego namačaka?“ —

Katka že hužmja, grońeza: „Ty žiščko, we to že staraju  
janželiki pšchi tuždej gójžbe, zožkuli že niži rědne žowcžo po-  
kažo, take ako ty by, a wěšcže že nemolim, gaž gronim, až dře  
jo južo młogi se salubowanym wočom sa tebu poglědač.“

Baruščka že sazariweni hysčczi wězej a žascho: „Zo ty že  
myšlišč, Katka, to dře by dežaka niži někačemu žlowečoju  
na schyju lěščišč, wo kótaremž sewšchym niz newěm, zo abo  
kač s nim jo? Nažlědku dře by mě hysčczi staw fryjneje že-  
schelnize huchwalowač?“

Nad takim nerošměšchim pač že Katka pogoršchowašcho  
grońeza: „Baruščka, ty dře mě snajošč, aby wěžečaka, až noč  
šchi niz něžkuschnego ražišč, a ja snaju tebe, až schi niz nedo-  
brego neražim.

Rošymne žowcžo wě wěšcže, kač dej že sazaržasč. A teke,  
luba towariščka, že nemyšlim, aby dežaka že salubowašč,  
nahopaki, schi ražim, aby žebe šwóju hutšchobu kradu lichu  
hobchowač, a jano sa pšchistojnošcž ražim, aby žebe wěrnego  
pšchijašchela pytač, s tym wótežeńošč wele spytowańow wót  
žebe Glědaj, ja mam lubego, ten něto we Drěždžanach žěčaka,  
wón jo tšchuglarški pomoznič, sa lěto pšchižo a daj Bog, až  
bužomej šwójej; ja jomu wěšcže wěrna wóstanu, ale weto že  
snaju s drugim a šom jomu to teke pižaka, pšchetož to jo wěr-  
nošcž, až žowcžo namožo byšč mimo dobrego snatego. Wšchyt-  
no lažy na tom, kačego žebe huběro; mudra bužo škóro pós-  
našč, jo, juž pšchi přenem smačanu, kogo ma pšched šobu.  
Žano pšched kněšami jo třeba, že warnowašč, s tymi niz nějo;  
že wě, až wóni mogu rědně potwedašč, ale neměne to wěrne

ŝ pónižnym žowcžkom. Naž by raži měli k wjaželošczi — a lubu maju howaz niži; to ga snajomy. Spušcžaju že na našču marnošcž, až by kužda rada hušchej žwójogo pónižnego gněšda šlěšchela, ale rošymna nedajo že ŝ jich lagoženim hu- lojšch. Zomy tomu pšchawě dašch, až by že młogi ŝ wěrnoscžu do našcheje řednošczi šalubował, neby to pódžej pšchezej na- mařał, až nejo ženška jomu we huhuzeńu duchu rowna, — Wěm někotare pšchirownošczi, žož žu žen hoblutowali, niz dla neřownošczi togo štawa, ale dla huhuzeńa. Ražko dře že gro- ni: Ža ga budu žebe ju nahuzyšch, gaž jano mója bužo! Ale šchěžko že to žyni; muž šgubijo wjažeke k huhzeńu a ženška k huhneńu. Amen. Barušchka, pónižne žowcžo ŝ luda nešachop niz ŝ kněšami; te že jano kšhajžu ŝ nami lagože a šjawě že ša naž žromaju a zo by mě lažalo na takim šnatym, ať neby že mnu na neželu niži že p o k a š a k ?“

Barušchka že žiwowašcho, wótkul jo Katka tu mudrošcž braća; to pať žmějužy wótgrońašcho: „K tej mudrošczi pšchižo kužda, gaž we žwěšche pilně hokoło že glěda, peribej něžli že žama žobu tergnušch dajo. Něžli nězo šachopinam, glědam ša pšchirownošcžami pla drugich, a gaž jich nenamařam, štu- pam hobglědnitě na nešnatu šcžášchku. Čtož špěšchě mimo pšchemyšleńa do nězogo že dajo, to pódžej lažko hoblutujo.“

Barušchka namožašcho takemu gronu niz napšchěšchowo štajišch, čapjašcho že powdawašch a nažlědku teke hulizy, zo jo že jej ned přěny žen ŝ tym Wložatym pšchigožiko, a až jo jogo wót togo zaža zešto wizela, kať jo hokoło domu hobchojžował, tať aby zařať, až wen pšchižo, ale wóna jomu ŝ dobreju wolu jo ŝ drogi šchka, špominajuza na nanowe warnowě. Katka



na to řaknu: „Twój nan jo mudry góspodař, ale zo wón wě, zo młodym žowcžam bžušcha?“

Na to jo nastalo dšujke hupšchašchowanje a wótegraniće. „Zo ty měniš, Katka, jo mólař kněs?“ pšchašchacho bje Baruščka huwěrnje. „Mólař a mólař, to jo dwóje,“ wótegroni Katka. Žadne móluju jšchpy a druge wěžy pomažu s barwu, te bje lize k žěkašcheram, ale te druge, te, ako te hobraše tak mudře humyžluju a šchažnje namoluju, te bnašch, tak ako bjom bžušchala, poměniju bje humělze, a mě bje šda, až te bje lize ku kněšam; myžlim pak bje tak ako pšchezej: Schybažze bju wšchytne, wóni pažu bje na řednošczi tak aby ředne žowcžo póžřěšch šchěli a hobglědniwošcž ňejo; ale to ga bužošch wižišch bama a póšnažošch ptaščka po špiwanju.“ —

Te góžiny huběgachu — Baruščka myžlašcho bje na domojnyšche a jeje huzabniza Katka hupšchožy bjebe pla bžwójeje góšpoše, aby bžměka še bžwójeju pšchijašchelku we kušš bžobu hnyšch. Chytku žěšchtej a lež něto jo to tak byšch dežalo abo jo bje to s pšchipadom štało, wónej šmafašchtej bje s tym Wložatym, wo kótaremž běšchtej bje tak wěle hulizowakej. Baruščka Katku šchajžu potkužnu a ta wižeza, tak bje Baruščka šazeriběnašcho, wěžešcho južo mimo kuždego huměněna, čto to jo, a pšchišchepnu jej: „Dajo liz bje do grona, ga buž pšchijašna.“

Ta rada pak ňeběšcho južo šewšchym třeba. Wložaty wjelgen pšchištojne póštrowi a Baruščka bje pšchijašnje žěkowašcho a we dalšchne rošgrono ňeběšcho žena nuša. Chytku žěšcho Katka s nima, ale pótom šchižnu ta šchybalka Barušchžynu ruku mólařeju pód pažu a huběgnu. Baruščka dře jej wót dala šczokašcho, ale zož běšcho bje štało, to tak wóšta; Wložaty

wěžešcho šebe Barušku, wóna dře běšcho šapředka tšhajšnywa, ale pótom mějašcho wězej a wězej dowěry, wóžebnie, ako Wložaty jej hulizowašcho, až šnajo jeje domowinu a chopjašcho zetu hołolnošcž hopižowašch. To hopižanie běšcho tak žywe, až Baruška kužde měštko póšnawašcho a we duchu wižešcho, a ako wón wóžebnie jano město hopižowašcho, šawoła wóna šdu we woču mějuzy: „To jo pla doma mójogo nana!“ a pšchistaji: „Kaš mužyšcho ašli mólowašch huměšch, gaž mě južo pšchi wašchych šłowach zeta hołolnošcž pšched wózyna stoj!“ Wložaty běšcho pšches taku žyštu, nepšchemyšlonu chwalbu tak gnuty; až wón šabu, zo jo po pšchawem šichěl a wón chopjašcho, še š Barušku wěrne rošgranašch a roškadowašcho jej mólarške huměšche, a Baruška póžkuchašcho šczycha, tak aby hutnušch šichěla.

Něžli še nažěšchtej, štojašchtej pšched domom. „A ga wižim waš šašej, Baruška?“ pšchašchašcho še mólar š pšchóžezym gložom a tložašcho jej pšchi rošdželeńu ruku. „Witšche, hołoko šedymeje góžiny wjazor šměju někafe hobštaranie we měšcže,“ wótgroni jomu Baruška po šrotkem pšchemyšleńu, grońašcho „dobru nož“ a myšnu še do domu. „A žogodla nědejaka jomu pšchiwdašch, mě teke witšche pšchewožišch?“ šagrańašcho še šama pšchi še, ako šwóju draštwu do lodki šyńašcho a jej jeje rošym porokowašcho, „wón ga jo še pšchěšchiwo mě šradu pšchistožne šažaržašch a bužo še wěšcže teke dalej pšchistožne šažaržašch; wón ga wě, až šom žowka pšchistožnych štarějšchych.“

\*

Drugi žěń běšcho Baruška zeta hynašcha; wóno še šdašcho, až jo še wšchynna něšpokojnošcž a bólošcž pšches nož š je-

je hutschobny minuła. Zeje hobližo kwišescho a myłł bėšcho wjažoła; wšchynno žėšcho jej ako grajuzny wót rukowu; se tšchajžnym žiwowanim wižeschtej tej drugej žowze jeje wjaželošcž a námožaschtej hugodašch, wót zogo to pšchemėneńe pšchižo. A gnadna knėni bėšcho teke tak špokojna a gnadna, rosměj: wóna Barušchze šewšchym něhumjatowašcho. Ako že wjazor pšhibližowašcho a Barušchka se žėlom gótowa bėšcho, hoblaže wóna že, aby na to hobstarańe do měšta šchła; šertwej pať špominašcho wóna gnadneje knėni to a druge, zož we domě brachowašcho a zož by wóna mogala šobu pšchińašcž a tak š jadneju drogou wšcho wótgotowašch. Knėni teke špokojńe tomu pšchigłošowašcho. To pať bėšcho jano šchubalošcž; Barušchka tšchėšcho žebe wėzej zaša dobyšch a že ša šagrono hobstarašch, gabny že we chylku šapošdžila. Gabny knėni jeje pšchezej tak gjarže něwotštaržnyła, ako jo že š pońneju dowėru k nej hobrošchila, by wóna jej teke wšchynno dowėrńe huliznyła, ale dowėra a lubošcž bėšchtej pšchez a Barušchze nějo že to južo wėzej žeden grėch šdať, až jo knėni tšchochu hoblėšcžila.

Lėbdu bėšcho prog pšchestupiła, ga štojašcho južo mlodny mólac pódla něje, pšchibamem bėšcho jej to nělubo, až tak chwata, lažko by mogal jogo něchten š domaznych wižesch, a kaľe pónižeze hužmėšchowańe by mužała ščnyšchajch! Žėšchtej gromaže a že huwėrńe rosgranašchtej, pšchetož wót zorego mějašcho Barušchka k tomu mólacėju dowėru. Ako bėšcho wšchynno hobstarała, chapjašcho že dešchcž hnyšch, a š tym bėšcho jeju wjažele na ras štamane. Bėšchtej že na ten ředny wjazor wjaželikej, a něto bėšcho štašony, — paražola teke němėjašchtej a Barušchka mějašcho radny kusť domoj gnašch — zožnyšch: Tošch pšchejė pšches mólacowu dušchu pšcheradna,

3\*

djabotška myšl. Gójjba běšcho — wón že dalej nepšchemy-  
šlowašcho a ju ned huwěže. „We takem dešcžu namožošcho  
domoj hnyšch,“ žašcho k Barušchze, „how stajašch teke namožo-  
mej; spódobaliz že wam, ga móžomej do blišteje winarńe  
sajšch, tak dkujto až že hopšchestańo hnyšch.“ We tej raže ne-  
wižescho Barušchka sewišnym niz nepšchistojnego; to běšcho teke  
pšchi nej doma tak, gaž že gólzy we měscze se žowczami sma-  
kachu, ga běšcho jim to zeščz, gaž šmějachu je i winom abo ně-  
zym drugim pogoščzowašch. Tej pšchiže jano do myšli, zo  
bužo kněni gronišch, gaž dkujto domoj nepšchižo, ale ned že  
sašej myšlascho: Ach, teke wóna neby tšchěta, aby sa chylku  
zeła smoknuła a šebe draštwu tamala. Ga pšchiwše wóna  
mimo šagrańańa mólačowe pšchepšchožeńe a žěšcho i nim.

Wón wěžescho ju do blišteje gaše a hušta pšched niz we-  
likim zarynym domom a šašwóni. Barušchka myšlascho že:  
We tak welikem měscze mogala winarńa tšchošchku šchytowań-  
šcha huglědašch! ale nepikašcho niz.

Žurca že wóznichu a žeńška pušhczi jeju nutšch. To glě-  
dańe teje žeńškeje běšcho welgen nepšchistojne, ako wóna ji-  
ma do hobliža póžwěšchi. Ach, to jo rědńe, až wy, wjažońy  
kněnyk, šczo že sašej ras k nam šamolili a kašu rědnu gołbizku  
šczo šadrali!“ gronašcho ta žeńška šmějuzy a šwěšchašcho na  
Barušchku.

To helške šmjasche a glědańe teju šalšchneju wózowu, i  
kótarymaž ta žadna baba to žowczo wót glowy až k pětam  
měrašcho, běšcho tak šłostne, až Barušchka hoblědnu a zełu ju  
šyma pšchejže. Wóna běšcho šknyšchala, až dajo luže, kótarež  
mogu žlowekoju i glědanim šeschkožesch a jej že šdašcho, až ta  
žeńška takej wózy ma. S bliškich žuri klinzachu šuki gytary,

spiwanje a sogol, a mólač přichajšeho je teje ženiškeje, dyt tam jo. „Pěkne gólzy“, račnu kjarzmačka a šchěpnu mólačeju nězo do hucha. „Mej nepojzomej tam, lubej dajomej sebe wino górej přichinašcž!“ groňajšo wón a poglědnu na Baruščku, lez wóna jo to teke rosměka. Baruščka mėlzašcho, ale na jeje hobližu běšcho wižesch, až jej to přichatwe nějo. Mólač deče rosmějašcho, ale přichajšeho je jeje: „Bójšcho ga wy je, se mnu žama byšch?“ Ga sagali wóna gjarže głowu a račnu: „Nebojm je.“

„Ga přichinašcžo nama špěšchne bańku wina a přichikušene; ja šwěšchim sebe žam!“ To grońezny, weše wón kjarzmačze šwěztku s ruki a šwěšchajšo Barušchze po huškem napšichiskem šchodu górej. —

Kjarzmačka hujže je hušmějuza a Baruščka myšlascho je po šchodach górej šstupajuza: To jo žiwna winarńa! Niz štego pať nějo jej weto do myšlow přichiščło, wóna běšcho zešcžej ššlyšchala, tak jo gnadny kněs ku gnadnej kněni groniš, až do tych šnenaglědnych mašnych kjarzmach došcž wóšebne luže chójže, přichetož tam dajo dobre wino. Wónej přichizešchtej do šchmjatego choda a mólač hušta přched jany mi žurimi, wózy ni je a šwěšchajšo Barušchze do mašeje išchpizki. We nej štojašcho šgněšchona póštola, blidko je šchflu š myšchu, šnerěšchny šofa, wětšche blido a dwa štoła, howaz niz. We wokognušchu wóšta Baruščka na proše štojeza a hogleđowašcho je hužiwošana po išchpe — na ras pať hobrošchi je š mólačeju a huwoła s huškošcžu we hutšchobe: „Kněs Leženški, žo to šcžo mě dowjadli.“

Wóšchch Leženški — tak groňajšo je tomu mólačeju — šneběšcho šly, ale jano lažkomyšlonny žłowek; Barušchzyny głoš

połny tšchacha, šagrima jomu do wědobnošczi; jeje poglěd=  
nieńe, newinowate, ale napšchižme ako blyšć pšchejě jogo du=  
šchu, rosšwěšchi a huznjczi ju a dowěže jogo šlědč k šebe ša=  
memu. We tom wokognušchu šašroma še wón šam pšched še=  
bu, hoblutowa šwójo něknizomne přědkwešesche a hobšamknu,  
až zo še něto pšcheschiwo Barušchze tak šazaržašch, aby žena  
nejměňšcha nedowěra we nej newoštała.

„Zo wam jo? — tako němnyšlišcho še nězo štego wóte  
mńe?“ řaknu wón, tak aby jeje nelube hužiwowańe zuč, pó=  
tom pač pšchistaji š huwěrnym głošom: „Njebojšcho še, pšchi=  
šegam wam pšchi šwójej zešczi, až móžošcho how mimo tšcha=  
cha byšch!“

Te hutšchobne šłowa a poglědněńe na hobraše šwětnych  
patronow, ako na šcženach wižachu, šměrowachu to hulěkane  
žowcžo. Wóna štupi do išchpizki we dowěre, až jo weto pla  
pšchistojnnych luži.

Ša chylku pšchińaše kjarzmařka wino a pšchikušć, ale pšchi  
šamem by Barušchku šašej šaplošchyla se šwójim hužměšchu=  
juzym gronom. „Dašch to pomoga k štrowju“, gromašcho š ga=  
dowatym hužměwkom, „ten wjašoły kněšć wě pšchezej, zo jo  
ředne, to še mušy gronišch.“

Leženški še na jeje pońedańe welgen góřašche, a ša Ba=  
rušchzynym štołom štojezy, kiwašcho kjarzmařowej, aby wen  
šchła. „Rošměju, rošměju“, řaknu wóna š napšcheschiwnym po=  
glědněnim na Barušchku a hujže se išchpy.

„Zo ta ženška rošmějo“, pšchašchalašcho še Barušchka šašej  
šaplošchona.

„Nješkluchajšcho na jeje jagńeńe, to ga jo šama blašnošcž,  
nějšcžo ga wiželi, až nějo pšchawa we rošnyńe?“

„Togodla dře ma taŕe žiwne grošne glědańe, kótaregož  
šom ŕe kuždy ras slěkała; ale tak jan mogu nerošymnej dašch  
gójczam na blido nožnych?“

„Wóna jo š gójpodařom šwójžba, žyni šwójjo žělo deře a  
na jeje blandřeńe gójczi nepoškuchaju.“

Po takem rozkłaženju běšcho Baruška šaŕej směrowana a  
škoro minu ŕe šchynna nedowěra. Ležeńški hobchadašcho š neju  
hutšchobńe a dowěrně, ale š nejwětšym zešcženim, dlej š neju  
powedašcho a wězej hobžiwowašcho jeje ša wěženim póžedny  
duch, jeje lažke hopšchiměšche, jeje bytšchy rošym we šchynnom  
a wón chylašcho ŕe pšched teju kněžniškej, newinowateju hu-  
tišchobu, aš běšcho poľna nadobnych zušchow. Wězej paš jogo  
zešcženě a luboščž pšchiběrašchtej, wězej hoblutowašcho wón  
šwójjo šromotne přědkwešesche a wězej bywašcho jomu tšchach,  
až mogała ta nehobmyšlona tšchožen Barušku do neglufi  
pšchinaščž. Wón wěžešcho deře, až hobštoje wótšche pšchikašne  
š pšcheglědowańu takich kjarzmow, we kótarychž lažke žowcža  
hobchadaju, zešczej běšcho pšchipodla byl a wižeš, tak šurowe  
te pšcheglědujuze šaštojniki š takimi žowcžami hobchaduju, kó-  
tarež zešto pšchipadńe do takich městow pšchidu a by raži tej  
šromošche huběgnuli a ŕe polěpšchynli, gabny měli móžnoščž š to-  
mu. Gaž ŕe na to myšlašcho, až jo Baruška teke we takem  
měšcže, až by mogała polizaja pšchish a tu newinowatu š wi-  
nowatnymi šobu wešesch, pšcheběgowašcho jogo šyma, a špěšchńe  
chopjašcho wón še šwójjogo glažka pišch, aby Baruška wi-  
žeła, až jo zaš wen hnych. Ale Baruška nerošmějašcho jomu,  
a nehuglědašcho tak, aby tšchěka domoj chwatašch; jej běšcho  
deře, a zaš ŕe we huwěrnem rošgronu špěšchńe minu.

Teke grońašcho Ležeńški, až jo ŕebe jeje hobližo tak deře

do spomněšcha stajil, až bužo ju mólowašch a až bužotej ten hobras nanoju póžkašch. Dla togo běšcho Barušcha zela gluzna a južo wižescho we duchu, tak bužo že nan wjaželišch a ten hobras šchynym šnatym počasowašch. „Ale we tom šchantku na głowě nebudu waž mólowašch, Barušcha; wesejšcho jen šgłowny a ja hobzynim wam šplěšchone wložny řědně hočoło głowny, aby wam k hobližu pšichistojali.“

Barušcha póžkuchašcho, wese šchantk š głowny a pušczi dčujkej zarnej promeni wložow na rameni. Se špódobanim wese jej Leženški do rukowu a rownašcho jej tak ako by nejlepej k jeje hobrasoju huglědało, a ako pótom na nu poglědnu, namožašcho že sežaržašch a da jej póšch na běle zoło. Barušcha že šazerweni a górně na nogo poglědnu, wón pač klěknu že k jeje nogoma, wese ju ša hobej ruže, glědašcho jej rowno do wózowu a řaknu š gnutym głožom: „Ty luba Barušcha! Ty wěšch, až nejžom niz zynil, aby nedowěru pšehišiwo mě měła, hobwěšcžuju šchi šažej, až nejž jedna pšheradna myšl pšehišiwo tebe we mójej dušchi. Ale newotpočaž mójo hutšchobne póžedańe — daj mě jaden póšch! Šužwěšch mě š nim k tomu lubemu žěku, kótarež zu witišche šachopišch a š rasom k lepšchemu žyweńu!“

Barušcha šazerweni že ako roža a newěžašcho, dej zynišch ša głožom šwójeje hutšchobny abo ša šlušchnošcžu, chylku běšcho we newěštošczi, pótom pač sechyli že k Wošytochoju a jeju hušta šmačaschtej že we dčujkem, góruzem póšchku.

We šwójej až do togo zaža nesnatej gluznošczi nežlyšchaschtej grimot, kótaryž na ras dołojze nasta a južo na šchodu šlyšchášch běšcho a k jeju žuram že bližašcho. Tošch na ras žura wótleschechu a na proše stojášcho polizajški šastojnič. „Aj,



hnyšczi jadona gólubizka! pšchimšcho ju!“ pšchikaša wón i gru-  
bym głožom. Zužo tšchěšcho jaden drugi šastojnik šblednionu Ba-  
ruštku pšchiměšch, tošch štupi Wošchch přědku něje a še šastoj-  
nikoju hobrošcheyn groňascho: „Ja šom mólač Wošchch Le-  
šeniški a pšchišegam wam pšchi šwójej zěsczi, až to žowcžo jo  
něwinowate a až nějo až do něta wěžeło, na takem měšcže jo.  
Ja šom ju how šawjadł a zu ša to šromotne znyěnie pšched  
šudnistwom pokutu na še wešěšch, ale tomu žowcžoju nědaju  
žednu tšchiwdu znyišch.“

Ten šastojnik pač na take grono šewšchym něpošlučascho.  
„Pšchi zymž šmy ju šmakali, ša to bužo šuzona“, čaknu wón  
šurobe.

S nim něběšcho ženo grono. Wón běšcho grubny žłowek a  
škaměnony šastojnik, kótaryž kašne i něpšchišlušchneju šuro-  
wošcžu pšchewěžešcho. „Poglēdaj i lubošcziwym wočnom a hu-  
znyišch teke pošuň šłodki!“ togo wón něšnajascho. Wón še  
myšlascho: tšchuwšchey ja šłowo kašne pšchewedu a wězej budu  
mě móje pšchedštajone zěsczišch.“

Lešeniški wižescho, až i tym šastojnikom ženo grono nějo  
a da janomu jogo pódštajonych šeniše, aby po drožku dojšček,  
až wón zo šam še žowcžom na polizaju dojěšch; ale teke to ten  
šastojnik něpšchiwda a še grube wótergnu: „To by hnyšczi  
brachowało, aby móje luže takim lampawam šlužyli.“

We tom pšchiwěžechu poliznyšty te druge žowcža, ako běchu  
we domě šmakali, pšched něgo a wón pšchikaša, až deje je  
wšchynke gromaže huwjascz, pšchi tom teke na Baruštku po-  
kašujuzny. Tak dlujšo běšcho Baruščka štojała ako šłup mimo  
žnyweňa; ako pač šłnyšchascho, až jo k tym drugim žowcžam  
pšchilizona a dej byšch i nimi huwěžona, šamascho wóna ruze

a mimo nazeje poglědnu na Ležeńštego grońezny: „Kať ten štatt pšched Bogom šagronišcho!“ a kłažnu na semju, ako kwět, wót wětšcha škamany.

Wóšchych chwějašcho že po zekem šchěle, lutošcź, bólošcź a gniw rošrywachu jomu hutšchobu: šubny šakšchěpjone, wóžny žiwe huwalonej, štojašcho how ako rosdražńony law.

„Gaž žebe niži pomozny hupšchožnyšch namogu, pomogu žebe šam!“ šadre wón že na ras, pšchisťozny na šastojnika, popadnu jogo tať aby góle byť a šchwignu jogo na šofa; š janejru ruku žaržašcho jogo twarže, š drugeju popadnu na bliže lažezny dkujki, wótšchych kuchniński nož a hobrošchi jen jomu š hutšchobe. To wšchynkno šta že tať malžńe, až nějo tym šapařam šewšchym do myšlow pšchisťšło, aby šwójogo pšchedštajonego hoborali, — a ako šchěchu to žynišch, wótškwnu jim šastojnik šam — wižešcho wšchak, až jo młozěńž šcžakńony a gabny jogo hnyšchczi wězej dražńili, by byť gótowny, jomu ten wótšchych nož do hutšchobny kaťnušch.

„Ned to žowcžo pušchcžo!“ šagrima Ležeńški; něžli pšchiwodaju, aby ju hušpromošchili, pšchi žnywem něbju! šerweej humrějošcho wy a ja!“ Šulěkane te žědny to žowcžo pušchcžichu.

„A něto malžńe wót tudny!“ gónašcho Ležeńški Barušchku, a ta chužina šebra wšche móžny a nelěpe tokońašcho že po šchodu dółoj. Wóšchych póžkuchajšcho, až že wjažńe žuřa šazynichu, hnyšchczi chylu zakašcho a hnyšchczi chylu a ako měńašcho, až jo Barušchka daloko došcź, aby šapjona něbyťa, chnyšchi wón nož do roga, grońezny: „Něto šom wašch!“ Ned jogo poliznyšty pšchiměchu a huwěšachu; jich wědnik tšchěžašcho že góra a šromoty dla.

We tom běšcho ſ drogi ſogol a ſichik ſkſyſchaſch; toſch ſe ſaſtojniſ ſchybaſe huſzmja: „Aha, wóna ga ſejo nam huběg-  
nuſa!“ ſaknu a ſ djaboſſkeju wjaſelofcžu poglědnu na Wó-  
ſchecha. Ten ſachwě ſe po zelem ſchěle a ſchěſcho ſwóje pyta  
roſtergnuſch; ale to napinaſe běšcho pódermo. „Huboga, hu-  
boga! Ga taſ jo wſchynſno pódermo! ſaſſichiknu wón, a górka  
Idſa lenu ſe jomu do woſa.

Stawaſcho ſe, aſ młoge tych žowcžow, kótarež ſebe zeſto  
lutoſcž ſaſtužychu, lubej ſwójo žnyweſe pſchi huběgaſtu pſchi-  
ſajži, aby ſjawnej ſromoſche huſſchla, a togodla běchu poli-  
znyſty teke na hokolnych drogach ſtajone, aby žedna ſ tych ſbku-  
žonych wózžkow huběgnuſch ſamogaſa. Teke Baruſchka ſagna  
tym po drogach roſeſtajanym poliznyſtam do rukowu; niž jej  
ſepomogaſcho — wóni ju pſchiměchu.

Luže ſegnachu gromadu. — Ach, ſaſ běšcho how tej hu-  
bogej, ſewinowatej Baruſchze pſched teju kopizu luži, aſo  
napſete a ſe ſanizowanim na ſu glědachu! Neſkſyſchaſcho  
lutoſcžiwego ſłowa ſ teje kopize, jano pokuſcheze ſłowa a ſa-  
ſužeze abo ſanizujuze měneſa. Maſe žowſti pſchaſchachu ſe  
maſcherkow, zo jo to rědne žowcžo ſawinowaſo, aſ jo polizaja  
pſchez wěžo, a mamy ſe ſazerweſnachu a jim — nězo naſdga-  
chu; — a młode hejſaki glědachu pſches glažki na to powabne  
žowcžo a ſe ſeſromſe na ſu žěrachu, jo młogi da jej ſ roſmě-  
ſchu, aſ ſe nažeja, ſe ſ ſeju ſkoro howaž niži ſmaſch.

Baruſchka žyzaſcho ſebe, aby ſe ſemja wóžyniſa a ju pó-  
žrěſa; hnyſchcži hobliža pſchikſchnyſch ſepſchidwachu, zeſo terga-  
ſcho jej ſurowy poliznyſt ſchantſ ſ glowy. Naſlědſku běšcho  
měra jeje ſromoty a bóloſcžow poſna, wóna panu bžes wě-  
žeſa na ſameſnanu drogou. Toſch pſchiſtupi žeſſka ſ ludu

bližej k tej we seznyku lažezej, wese schantk se schnje a smilne pšchikšchj jej hobližo; wóna žama rosmějašcho, zo že we dušchj toho negluznego žowcža stawa. Grubny běrž pak hotergnu schantk sažej i blědego hobliža, chyšchi jen tej ženiškej blědk a wótstaržy ju, bažajuzy na taku netřebnu pšchijašnosć. We tom pšchiwěžechu te druge žowcža, a ako wižechu, až Barušchyna homora jo pšchawa a niz gótowana, wesešchtej ju dwa polizaja mjašy žebe a wlažešchtej ju i tymi drugimi do popajženstwa.

Tym mužškim, ako běchu pšchi pšcheglědańu šjawnych domow tam šmakali, něsta že žena kšchiwda, daniž žromota, daniž pokuta, tym běšcho pšchiwdane, domoj hyšch; dokulž pak běšcho že Leženški tym hamškim mužam i brońu we ruze hoborał, wěžechu jogo huwěšanego ša tymi šbnytnymi, młoge štaržeńe špomně jogo na jogo napšchiškosć. Ako luže to wižechu, chapjachu morzašch, pšchetož běšcho ta nowinka južo až na drogju pšchišchła, až jo wón žwóju lubku tak gjarže a něbojašne šastupił. Ženiške toho młožěńza kšhajžu hobžiwowachu a lutowachu, až dej dla takeje paršchony šcherpěšch — a mužške že jogo rjšcharštwu i głožom žmějachu. Leženški pak něštarascho že daniž we štaržaně, daniž we lutujuze kněńe, daniž we hužměšchowañe mužow, wón wižešcho jano to negluzne žowcžo, na kótaremž běšcho že tak grošne pšchegrešchyl.

Ako běšche Barušchka sažej k žebe pšchišchła, wižešcho, až lažy na pryczi we šchamnem popajženštwě; hokoło něje štojachu někotare žowcža, kótarež běchu berizowej ženiškej pomogli, Barušchku šbužišch. Zeje přědne gibńeńe běšcho, až žebe nadra pšchikšchj, kótarež běchu jej ženiške hurospinali; głažk i palěńzom, kótaryž jej ta ženiška k mōžowanju pōstajascho,

wóna se žedaním wótpokaša a pšchožajšo w tšchosčku wódu. Žeńska hujže po wódu a jana s tnych žowcžow s radošcžu ten paleńž hužrěbnu, ja to pať jej berizowa jěderne humjatowašcho, pšchetož jano ja Baruščku běšcho jen pšchinášla, s kótarejuž mějašcho wóžebnu sczerpnošcž. Baruščka pať žěkowašcho že teke ja wódu pšchijašne. Ako běšcho ta žeńska hujščka, lanuchu že te žowcža kužda na šwóju prycžu.

Ta rana, kótaraž běšcho Baruščku nenažějužy třefila, běšcho ju tať poglušchyla, až nēbēšcho do nēta hnyšcži pšcharwe k šebe pšchischla. Nēto, gaž běšcho schytkno hočoło nēje hušchichnušo, štupašcho jej jeje nēgluša pšcharwe do myšlow. Nēto akli da že wóna do górkogo plaza a jej že šdašcho, až mužy jej hutšchoba rospuknušch dla bólošcži.

Zeje s dlymoka pšchiduze plakańe a mychańe hubuži nēkotare tnych žowcžow a wóni chapjachu že hobšchěžkašch na taki glupy plaz a až by mogašo byšch nēto kónž togo žačošcžēna. Žadna pať že na nē šadrē: „Melzcžo a žyžcžo jej te šdy, gaž že huplazo, bužo jej lažej; taku bólošcž šom teke ja našgonila.“

Na to wóna štanu, pšchistupi k Baruščze a hutrěwašcho jej wóžy se šchoržu, ju trošchtujuža: „Směruj že, luba, směruj ga že, zaš šranijo — zaš hugoj. Ako mě šu přeny ras how pšchiwjadli, šom že myšlika, až tu šromotu nēpšchetraju, ale nēto že s togo južo wěz niz nēhugotuju a ja šchěbjatom že tomu šměju, wóno ga nējo tať a tať howaž niz ako komedia, my ga to šchytkno šnajomy.“

Ako šom wót domu how pšchischla, šebe šlužbu pytat, šom byla mlode, pózcžiwe, rědne žowcžo, nējšom how žedneje dušche šnaša, hukašachu mě k pšchistajarže Ta pať

nějo měła ja mńo služby, daniž přeny, daniž drugi, daniž  
 tšchěšchi ženi. Ako běch do města pšichšchła, mějach hnyšchczi kro-  
 schyň peńes hušchej, ten žom přeny ženi hudała, pótom němě-  
 jach niz. Pšichožnyšch žom že žromała, głodna žom była, a  
 žedna služba. Ga žom schantk pla pšichstajarki šastajila, wóna  
 jo mě ja nien štyri šlamne dała, wěž nějo tšchěła. Stwórty  
 ženi jo pšichšchła někaka kněni, tej žom že šespodobala, tať až  
 jo mě ned dwa škotej šlobra nawdawka dała a jo mě ned  
 tšchěła žobu wešesch. Ně jo že to žiwńe šdało a žom tu pšich-  
 stajarku we radu pšichšchala, zo žělasch, až jo mě to žiwńe,  
 až mě ta kněni tať nagrańa a až že mě něšpodoba; ale ta  
 jo že mě hušmjala a groniła, až jan debu hnyšch, až šměju  
 že deće a až že mě ta služba wěšcže špódobasch bužo. Ga  
 žom šchła, zo teke žom dejala howazej šachopišch? — Jo mě  
 dowjadła do domu, zož běšcho wóžnym žowczow, te žu mě ned  
 hobstupili, žu mě brěmušchko a šwěrschnu draštwu wótewšeli  
 a žu byli welgen pšichijasne. Pótom žu mě dowjadli do išchpy,  
 zož jo była kuparńa a zož žom že mužała hufupasch a do  
 bergarškeje draštwy hoblaz, na to žu mě tu blidu wjadli a  
 mě š jěžimi pogošcžili, šakichž něběch hnyšchczi žedńe wizela,  
 a pilńe žu mě wina nalewali. Ja žom była hugłodńona a něj-  
 žom žebe dała šasasch, schyňno to jo mě šagoželo, a žom že  
 šdała ako šagušlowana. — Esu mě šapojli a pótom do wó-  
 šebneje išchpy na řednu póstolu šzynili. Ta noz jo rosžuziła  
 nad mójim žywenim. Šajtscha žom wizela, až žom hopor  
 něžromneje šuplaťki, a šónž běšcho š newinowatnošcžu. Esom  
 była bžes trošhta a nějžom že wěriła, do luži hnyšch, a drugu  
 noz žu pšichšchli pšheglědowat a pšichožeńe a šdšy mě něpomo-  
 gachu, žom mužała š tymi drugimi hnyšch; how we tom ša-

mem popajžeństwie ſom płakała taſ ako ty něto. Ako mě pu-  
ſhcžichu, ſom chójzila a we ſlužbu pſchožnyła ako pſchožat  
we tuž klěba; ja jěž ſom kſchěła ſlužnyſch — ale pať nejſu  
mě pótřebowali, abo nejſu mě wěrili, abo ſu mě ſanizowali.  
Naſlědku ſom teke ja te něsmilne luže ſaflěła a ſom ſe wro-  
ſchila na to měſto, žož jo mě dobre žyweńe kiwało; wót togo  
zaſa ſom ſgubjona na pſchezej.“

Dwě weliſej kſny bulbaſchtej ſe tomu žowcžoju po ho-  
blizu a padnuſchtej na běke Baruſchznye rane; chtož wě, žo  
jo tužnoſcž, roſmějo teke tužnoſcž drugich a togodla kłozascho  
Baruſchka lutoſcžiwě ruku togo padńonego žowcža, pſchi kóta-  
remž hnyſhcžzi pórěžeńe móžne běſcho. Ta bóloſcž a tužnja wſchať  
něběſcho pſchi tej tať ſdſymoka, wóna popłaka, poſtkjaržy a  
naſlědku ſe ſměrowa a žěſcho ſpat. Jano Baruſchka něſazny-  
woka a płakaſcho, ja nu něběſcho žeden troſcht a kónž tužnje,  
we jeje hutſchobe něběſcho žena nažeja. Howazej, gaž běſcho  
jej někaťa bóloſcž hutſchobu ſchěžnyła, pytaſcho wóna troſcht  
we módleńu, a jeje žyſta, ſbóžna duſcha namaťa jen pſchezej  
we dowěre k Bogu; a teke něto klěknu ſe wóna na to ſymne  
ſchpundowańe, a twarže ſpětej ruze ſwignonej, kſchěſcho ſe  
módljſch, ale górkto ſnějachu jej ſ huſtow te ſłowa: „Wóſchž  
na něbju, kať ſy to mogať pſchjwdaſch!“ — a jeje hutſchoba  
nenamaťa měra we modlitwie, pſchetož bóloſcž we nej kſchi-  
kaſcho: „Kať by mogať Bog, gaby pſchawdoſcžiwny byť, to  
pſchjwdaſch!“

Sajtſcha huwěžechu Baruſchku k pſchežnyſchawńu. Nichten  
něby we nej to wjažołe kwiſcheze žowcžo póſnať — jana  
noz groſnego ſcherpeńa bžes nažeje běſcho jeje hoblizo pſche-  
měniťa. Ten ju pſchežnyſchežy ſaſtojniť běſcho wělgem pſchi-

jasny a rojumnny złowek, wón wižešcho na přene poglědnieće, až to něje žedne něžromne babiško, a i přichežtyšchańa wón nažlědku hušna, až jo že jej kšiwda stała. Zomu běšcho jeje welgen luto a rad by porěził, zož by druge škasnyli, gabny něbyli druge hobmyšleńa, ať nedachu jomu tať zynišch ať jomu hutšchoba ražascho. Ga hupušchczi wón Barušchtu jano i nanowškim špšchawnym napominanim. Brotowny šlužabny dowěže ju k žuram, wózyni je a hupušchczi ju na drogu. Někotare luže přichizechu po droše. „Ach Kněžo, te by wěšcže zora mójo hužromošcheńe wizeli“, myšlascho že Barušchka a je šabruńonym hoblizom hobroschi že wóna nažlědk k žuram, aby ju to popajžeństwo huchowało přched šwětom. Ale jeje klapaně běšcho pódermo, tam pušchczachu jano tych nutšch, ako tam někšchěchu. Mimo trošhta šednu že na šawku přched žurimi a přchemyšlowascho že, zo dej něto hnyšch. Nažlědk do šlužby? — Kněni by ju hugnała, drugu šlužbu námožascho pytašch mimo hušnańeńa se stareje šlužby, kať jo že žaržala a zogada zo šlužbu přcheměnišch, špomně že na to, zo běšcho jej we nozy ta žowka potwedała, kať jej jo že šchło přchi pytańu šlužby. — Domoj k nanoju hnyšch? — Kať by mogala jomu na wozy přchišch; wóna běšcho nanowa jana wjašełoscž, jogo jana gjarđoscž, kuždy ju zešcžascho ako pyšch- nosčž zešeje wšy, a něto by dejala domoj hnyšch šjawně hužromana šnězešcžona. „Ně, ně! Domoj niz!“ šdychnu huboge žowcžo. Ale zo? — „Šnyšchczi janu drogu dajo ša mńo“, grońascho wóna rosšuzona a huda že teke ned na tu janu drogu. Luže že hoglědowachu, zo ta blěda žowka i tymi rospušchcžonymi wložami žeńo. Wóna pať něwižešcho nikogo, chwatascho přches drogi tam ša wrota, hokoło móšta rowno na břog, a že wězej na šwět něhoglědnuzy, škózy do rěki.



Na tom měsčze wschať neběšcho rěka rowno iwelgen dky-  
moka, bliško běšcho huštawališchcžo ša kože, a rowno stojaschtej  
dwa muža we kože, tšchěšchtej še niži hudašch, a něžli běchu  
žwaťny Barušchtu do hrěž rěki huňasli, pšchipluwaschtej tej  
muža š zolnom a hušchěgnušchtej ju, še nēstarajuzej we jeje  
šapěrańe. Nažešchtej ju na brög. Šokołoduze huštawachu, ry-  
baki šegnachu gromadu, a tošch jaden š nich groni: „Ah, to  
jo jana š tych šryjowařkow, ako šu zora špopadali.“ „Boga  
dla!“ šakšchiknu Barušchka, „takego měna mi nedawajšcho, ja  
šom nēwinowata!“ a hutergnu še jima a hobroschi še šažej  
t rěze; ale bólošcž ju pšchemožy, nogi jej šklěknušchtej a we  
homorkach padnu rybařeju do rukowu.

Zeje šlědne hušchikńeńe běšcho šaštyšchala kněni, kótaraž  
rowno mimo jěžešcho; wóna pšchikaša huštach a pšchasašcho  
še, zo jo še štało; ale štyšcheza, kať a zo jo było, holěše wóna  
ned š wóša a pšchikaša rybakam, aby to žowcžo hobglědnirwe  
do wóša šzynili, a ako běchu to zynili, hužěkowa še jim, štupi  
do wóša a jěžešcho špěšchne do města nutsch. „Gaž jo žloweťoju  
nejgórej, jo Bog nejbližej; do lěpšchych rukow nējo ta chu-  
žina mogala pšchišch“, řaknu štary rybať, ša wóšom glědajuzy.

\*

A čto běšcho ta wóšybná kněni š tym šmilnym glědanim,  
we zejimaž rukoma Barušchka š homory wózušche? — Čtož  
by še we tych bogatšchych ředach hobndlařow ša nēju pšcha-  
šchať, tomu by še groniło, až jo kněni Milińška bogata hu-  
dowa, mimo žišchi, iwelgen zešcžona a naglědna we měsčze  
ale tšchošchtu póziwna. Čtož pať by še wěriť, do tych čudnych  
domřow štupišch a še ša nēju pšchasašch, tomu by še wót-

groniło: „My wěmy wo nej telife, až jo naša mašerka a až ju kuždy žen wele hutschobow žognujo. Nikogo nepušczi mimo pomozny, mimo rady, wóna jo naš hoplewajuzny janžel.“

To žame myžlascho že teke Baruška, ako se sazynka wózušce a pódla že we wósu ženštu wižescho, kótarejž wózn poľnej lubošczi a dobrošči lutošcziwe na nu glědašchtej, tať až newěžescho, jo-li to wěrnoscž abo jano zowańe. Kněni Milinška wese ju ša ruku a grońascho se žwójim lagodnym głožom: „Trošchtuj že, chuzinka, žy-li sawěšcze newinowata, budu šchi mama a šastupim ša tebe; žy-liz padnuła a zošch-liz že polěpšchyšch ga zu šchi ruku pódasch a šchi byšch we wšchynšnom pódpěra.“

„Mój Bog!“ huwoła Baruška a padnu na koleni, „ja žom že hubojała, až nejžny pšchawdošcziwny a ty mě šcžělošch žwójogo janžela!“ a pošchkašcho dobrej kněni ruze a jeje šdšny na nej padachu. Ta kněni šechyli že k nej pošchkašcho jeje zoło a dvě šdšny šapnušchtej na žarne Barušchznye wložny. Kucžak hušta pšched rědnym domom.

Někotare žowcža pšchignachu, pomogachu Barušchze pšches šchodny a na kněnine pšchifašane dowěžechu ju ned do wóžebneje išchpy, pšchehoblazechu ju do žyštego rubjažna a špórachu ju do póštole. Kněni póžła teke ned po žwójogo domaznego gójza, pšchetož běšcho wižeka, až Baruščku górzoscž a šyma tšchěžo; pótom hupožła žowcža se išchpy, šednu že k Barušchznej póštoli a jeje ruku hoptšimězny, pšchášchascho že š lubošcziweju hobglědnimošcžu, zo jo ju góniło k tomu šatkoju, kótaryž jo tšchěka žynišch.

Baruščka swójej dobrozmyšlě wšcho wěrne hupowěda a teke tu nejpotačnjejšchu myšl přiched něju něchowascho, a kněni Milińska běscho přicheliž dobra snajarka luži, aby něwizěła, až to něwinowate hobližo někdžo. Wóna že Bogu dwójzny žěkowascho, až jo rowno we přichawem zařu k břogoju přichiščła; napominašcho Baruščku, aby měrna była a trošchtowascho ju i lubnymi słowami, až že to wšchynno sažej hurownasch dajo, aby jano Bogu dowěru měła.

Take słowa běchu ja tu rosbolonu dušchu gójazny balsam, ta žurowa šchěža, ako běscho kněžnišku hutšchobu něhopšchesta-  
wajuzny spinala, popušchczowascho. Našlědku wóna, muzna na šchěle a na dušch, hužnu, ale jeje spańe běscho počne žiwnych zowańow, a ako gójz přichize, wizešcho, až jo how radna symniza, a až hobštoj tšchach, až na to šchěžka chorošcz přichizo. Wón mějascho je swójim hubojanim přichawě, šchěžka chorošcz přichize na Baruščku.

Přichawa mašcherka něby mogala jeje lěpej wótwardowasch, ako to kněni Milińska znyascho. Přěny žen přichize Katka k Barušchze hogledat; wóna běscho šgonika, kaka něgluka jo přichijaschelku pótřefika a běscho že ned přichaschala, žo jo, až to hušgoni. Kněni Milińska jej wšchynno hulizowascho, tak ako běscho jej Baruščka powědala a Katka welgen plakascho a hušna že, až jo wóžebně wóna wina na schynnym. Dokulaž jo Barušchze přichiražowala, aby žebe snatego namakala, a až jo ju i takim Leženštemu přichišchiznuła. Něto žebe górko porokowascho dla togo tak až mužascho kněni Milińska ju trošchtowasch, lezrownož by jej rada teke tšchochu nahumjatowala.

Kněni Milińska by rada wizeła, aby Baruščka, gaž bužo štrawa, na krotki zaš sažej do teje přěwějšchneje služby štu-

piła; jano luži dla. Ga tak žěšcho wóna tu kněni Sslawiczkowej, aby jeje myšleńe hušgoniła, a lez by řichěła wóna že teke ja to štarajš, aby to newinowašche hušromošchone žowcžo do žednogo grona nepřichiščo; myšlajšcho že, až bužo to juž togo-  
dla zyniš, až jo Baruška wót šwójžby jeje manželskego. Ale  
welgin že hobtori; ta kněni někšěšcho šewšchym niz šknyšchajš  
wót Baruški a řaknu ř krotkim: Lez jo Baruška winowata  
abo newinowata, wóna jo šjawńe póšromana a ř takeju wó-  
šobu šebe šwójogo domu něřěšnyšch něbužo. Kněni Milińška  
wižěšcho, až by było pódermo, tej ženškej nězo powedajš, ga  
nělzašcho, weše Barušchznye wěžy a lišt, kótaryž běšcho Leženški  
ř popajženštwu póžkał, a jěžěšcho domoj.

Baruška dře by šchynkno zyniła ja dobreju radu kněni  
Milińškeje, weto pať běšcho že ř grošu na to myšliła, až bužo  
mužajš jažej ř teju šěšchelnizu a ř teju kucharku gromaže byšch  
a jeju hušměšchowaně šknyšchajš; togodla běšcho wjažoła, ako  
jej kněni Milińška domoj přichiduzy řaknu, až wězej ř šchošche  
něpojžo. Ako jej lišt wót Leženškego póda, přchelěšchi zerweń  
jeje blěde hobližo, wóna pať jogo neweše, ale přchožajšcho kněni  
Milińšku, aby jen šama přchezntala, a ř tym wóna nejlěpej  
hobšnani, až ma žyštu wědobnošcž.

Lišt šnějajšcho tak: „Ř twójej lubošcžipołnej hutšchobe, ty  
huboge něgluzne žowcžo, ja huběgam a na kólenoma Šchi  
přchožnym: něšaklěwaj mě nědoštojnego grěšniła! Welgen  
šom že přhegrěšchyl na Tebe, ja to pať mam šcherpeńe, kašegož  
Ty něšnajošch. Twóju bólošcž póžkodujo žyšta wědobnošcž, až  
šcherpišch newinowašche, togo trošhta pať ja namam, a žerwó  
škeje wědobnošcži hobštawńe we mńo žeró. Žadna trošchtujuza  
myšl jo ta, až šom šchynkno zynił, aby Šchi Twóju žěšcž hucho-

wał a až by žyweńe na to šajžik. Nož šwójogo štatka hynaz  
pšched Tebu šagrańašch, jano to šebe žnyym: aby teke Ty lu-  
bošcziwe na to špominała a to šanizowańe a gramowańe, ako  
wěšcže pšcheshiwo mě mašch, pšchemožnka a lubošcziwe tomu  
pšchigložowała, zož Šchi do rady dawam.

Ten jaden šrědk, Šchi Twóju zešcž šašej wrošhišch, šda še  
mě ten byšch, gaž pšchidajošch, aby Šchi šjawńe ako šwóju  
ńewěšt u poměnik. Rezwonož ja šebe šamego šanizuju, ga  
weto wěm, až šom we šjawnošczi zešcžony a nikomu nepšchižo  
do myšlow, až by šchěšć nezešne žowcžo šjawńe šwóju ńewěštu  
poměnišch. Pšcheto ńewothobrošch še še šanizowanim a pšchi-  
wšej móju radu. — Žuju, až ńejšom Twójeje ruki doštojni a  
togodla pšchistajiju, až š pšchiwšeschim mójeje rady na žeden  
pad wěšana ńejšy. Ty hobchowajošch šwóju wólu, we Twójej  
móžy jo, ten šwěšć rošwěšašch abo došwěšašch. Šsměju gronišch,  
zo by ja šebe žnyšć?

Dejšch wěžešch, až hobštanie, we dńo a we šni, wižim  
pšched šobu Twóju janželšku pódobu, š kótarejež hobliža še  
šwěšchi žyštošcž dušche a ńehugrońeza lubošnošcž. Ten janžel  
pošajujo mě raj, pošny gluznošczi a měru, a lědy až  
ša nim póžedam a by do ńogo štupišć, ga wrota pšchede mnu ša-  
wěra a š šchutnym gložom woła: „Našlědk! Twója gruba ruka  
jo šchěła ten raj štamašch, togodla ńejšmějošch jogo gluznošczi  
hopntašch!

A ten janžel šy ty, žyšta kněžna! Pšchošnym Tebe, wót-  
groń mě škerej, daj mójej rošgońonej dušchy nanejměńej ten  
trošcht a groń, až ńejšy šwóju hutšchobu na pšchezej pšchede  
mnu šamknuła, až budu móž š zašom Twójo wódašche  
doštašch.

Š nejděnymšchim zešcženim“ atd.

Baruščka płačascho. Esama pižasch hyschczi namožascho, ale kněni Milinška žascho, až zo to zynišch, a ned teke že bednu ku blidu a napiža pšhiduzn lisczif:

„Aněžo! Ako pšched někotarymi dnami hožoło hustawališchcza jěžach, huschěgnuchu rybaki rowno žowcžo s rěki, kótarež jo kšchěło we sadwělowańu šwójo žyweńe skónznych. Wěscze dře hugodascho, chto to žowcžo běšcho? Togodla teke noč s nadrobny m hulizowanim Wašchu hutschobu rosrnwasch, jan to dejšcho wěžešch, až šom tu hubogu k šebe wešeka a až zu jej mascherka bysch. Po šwójej negluze jo šchóreka, ale bužo dře, kaž že nazejam, skoro šašej k mózn pšchisch s pomozu šwójeje kšchuteje młodošczi a gójza. Wóna namožo šama na Wašch list wótgronišch. Wašchu radu zo pšchiwšesch, zož teke ja ša dobre mam; byliz pak ten šlub s zašom do hobstawnego šwěška pšcheměnišch kšchěka, to wótgronišch něto namožo, gaž jej telike wšchaforach a šebe napšcheshiwo štojeznch šazušchow dušchu mušchi. Gaž mě mójo šnasche žeńškezeje hutschobn nemoli — a ja že myšlim, až že pla Baruščki móleńa šewšchym bójasch netřebam, pšchetož jeje hoblizo jo nejznšcžejšche glědadło dušche — ga potom mogu wam hobwěsczisch, až bužo ten šwěšk jej gluzńe ku dušchownemu měroju pšchipomoz. Jano na Waš lažn skónzńe šabnyšche wšchogo, jano na Waš lažn, až že ten šurown pokušchezn janžel pšcheměnijo do janžela měra a lubošczi. Rosmyšlischcho šebe móje šłowa deře, a hutrajošcho-li, ga Wam šwójogo zešcžeńa newotprěju.“

Wótgrono Lešeńškego kněni Milinškej a Barušchze běšcho pošne lutošczi a górezego žěka; wót togo dná dostawascho Baruščka kuždn žen list a kuždn žen kněni Milinška wótegrańascho. Te listy pomogachu wězej ako gójzowe chrapki, Baruščka

že glědajuzy polěpřchowajšo, a přěny žěń ako stanu, došta Le-  
žeński wót něje list, žož jomu tak pižajšo:

„Kněs Ležeński! Njewsejšcho ja sło, až Wam tak pišču  
a niz hynaz; žmej dře slubjonej, ale naju swěšt jo tak žiwny,  
až že newěrim, Waž hynaj poměnišch. Wy dře piščošcho, až  
mě lubujošcho, ale ja žebe to roskladuju jano ako pšchjasnoščz,  
wy ňozošcho mě rownowen gronišch: „Ja dře žom že s tebu  
slubił, ale mója žěńka ňamožošch byšch.“ Tak žebe to roskla-  
duju, ale dašch jo kaž zo, Wy šczo žo ten žěty zaž tak spřchawńe  
a pšchjajšhelńe ku mńo sažaržali, až by mužaka byšch sło-  
myžlona, gabny Wam s janařim pšchjajšhelstwom nehopka-  
šchika. Wěm to s nařgońeńa, kať lube jo spušchczonemu lubošczĩ-  
we šłowo; a Wy šczo něto spušchczony a šcherpišcho a to ja  
mńo, a weto se žednym šłowkom na že něspomńejojšo, zeło  
jano že we mńo starajšo, a ja by weto tak rada wěžeľa, zo  
we tom popajžeństwe žěľašcho a kať že Wam žo. Pšchožnym  
Waž, napřschczo mě to šchńkno, jano wo žebe piščczo!

Přchi mńo jo, Bogu žěť, šcherpeńe mimo, žom južo strowa,  
luže mě lubuju a maju se mnu šczerpnoščz a měnaju jano na  
žurowe popadaře (polizaje) a na Waž. Njerady to pišču,  
ale šatawišch togo teke ňoť; gaž to ščnyšchym, šchtapijo mě to  
do hutšchoby, bóli mě, až ňamogu Waž šastupišch; gano žom  
řchěľa ras gronišch: „Njepowědajšcho kať, wón jo mój nawo-  
žeńa!“ ale ned sažej žom byľa pobita přchi tej myžli, až to  
ga něje wěрно.

Sšryšchym kněni Milińsku, mužnym hopšcheštajšch. Kaki to  
jo janžel, ta mója mašcheřka, pšchezej že myžlim, až glědam  
na hobras mašcheřki Bóžeje we wělikem Bóžem domě, gaž jej  
do teju smilneju wózowu poglědnu.

Ako som dejeto hopyšestala, jo bylo to nespšhawne wóte mńe, ale ja som se bójala, až by nězo groniła, až se to ně-  
 žlušha, pšhetož how we měšcže maju luže młoge ja nespšhi-  
 žlušhne, zož mam ja ja pšhirožonu wěz, a nahopaki mam šašej  
 ja wele ja nespšhižlušhne, na zož se how nichten nehogledńo;  
 ale mój Bog! ja som nehuzone žowcžo. — Rezrownož jo kněni  
 Milińska lěpšha ako druge měšczanaře, weto nejžom se wě-  
 riła, jej to gronišh, aby mě nehoborała, a tenzaž neby mo-  
 gała na nu póžlušhašh. Ja pať som se jeje tať slěkała, až  
 som we šwójom smoleńu flášhtu i tym zarnidłom na šhpun-  
 dowańe šhižnuła a i tym som hyschczi do wětšheje huškosczi  
 pšhišhla; ale wóna, tať aby se niz něstało, pšhijašne na mńe  
 poglednu se pšhašhajuzo: „Žo se hulěkašh? Pišhošh šwóje-  
 mu nawoženju. — A ako wižesho, až som se šazerweniła, šmě-  
 jašho se a pšhistaji: „Póstrowuj jogo wóte mńe a až daju  
 jomu gronišh, až se mój šwěsczelowańe dopokńuju.“

Ja newěm, zo jo tšhěla i tym gronišh. Som chopiła, ju  
 pšhošhnyšh, aby mě wódała, až nejžom jej niz groniła; ale  
 wóna pšhetergnu mój šłowa: „Pišh ty, ga a zož zošh, zož  
 sebe nawožen a newěsta pišhotej, to nědej tšhěšhi wěžesh;  
 ale — pšhistaji se šmějuze — nadpišmo togo listu by rada  
 wižela, zošh-li mě jen pokasašh.“ — Žo by neby na jeje pšhoš-  
 bu žyniła? „To nadpišmo šni šwelgen šymńe“, grońašho, na  
 přene šłowa poglednužy, — „pšhošhla šhi by, aby pódpišmo  
 hynaz napižala, nizi tať: „Twója Tebe lubujuza newěsta.“

Plakuzy som jej hočoło šhnyje padnuła a se jej dowěriła,  
 až newěrim Wašhej lubošczi. „By ga ja šhi, mój žowka,  
 t tomu ražiła, gabny nepošnała, až šhi Děženški we wěrnosczi  
 lubujo? jano tať pišh!“ S tym hujže, a ja se zuju winowata,



Wam naju rosgrono šobu želišch a še Waš pšchašchajch, joli mój a maščeřka měla pšcharwe, až mě lubujušcho? — Jan še to deře pšchemyžlijšcho a grońšcho mě šwóje myšle mimo wšchogo hubojanja a tšchacha, tať wele lubošczi nepšchesšerpim pšchi tom ako gabu pšdžej Wašchu lubošcž še minušch wižela. Joli až pať we wěrnošczi še myžlijšcho, až mogu Waš gluznego huznyjšch, ga gronim i wěrny m a góruzym zušchim: Zu byšch  
Twója B.“

Lezrownož dobra wědobnošcž jo trošcht a pšdpěra we ne-  
gluze, ga še weto štawa, až winowaty šwóju šromotu nášo,  
we tom ať newinowaty pšd jeje šchěžy pada.

Wátgrono Lešeńškego běšcho poľne góruzeje lubošczi a  
ako po někotarych dnach kněni Milińška i Barušku do po-  
pajžeńštw a žěšcho Lešeńškego hopytat, hobtwaržišchtej tej lu-  
bujuzej i góruzymi šłowami a hnyšczi góružnejšchym pšchka-  
nim ten šwěšť wěrneje lubošczi. Kněni Milińška mužascho  
wězej rašow k domojhnyšchu napominašch, něžli še rosdželi-  
šchtej a Baruška běšcho welgen tužna, až mužy Wojtech  
pšchezej hnyšczi we tom popajžeńštwě wóstašch.

\*

Kněni Milińška něštarajcho še jano we to, aby Barušch-  
znye dobre mě jan we měšcže šašej k zešczi pšchišchlo, ale wóna  
pižascho teke nanoju, aby ša Barušku wódašche a šjadnańe  
dobyła.

Tať jěžno, ako běšcho še hustrowiła, chwatašcho domoj,  
lezrownož jej to želeńe wót maščeřki a wót lubego došcž  
šchěžke běšcho. Nan witašcho ju dře došcž hutšchobńe, ale ná-  
možascho weto górkego poroľa šebe šakužnyšch, až jo še nehob-

glědniwe jažaržaka. Ašto pak wižescho, až že Barušchze wózn  
šalašchtej, mělzascho a negronaşcho niz wězej; ale wóna deče  
wižescho, až jomu to bóli, až námožo že ſ něju wězej gjar=  
žišch. Teke žužeži běchu kradu hynakšche pšcheschiwo něje, młoge  
ga mějachu scžerpnošcž ſ jeje młodošcžu a ſ jeje nenašgońenim,  
młoge že wjašelichu nad jeje póniženim, žyzachu jej to, ale  
nejgjaržej a nejwěž se šanizowanim glědachu na ſu te mło=  
žeńze, kótarychž běšcho ſ tym žeńenim wótpokašaka.

Gaby žebe Barušchka ſ młogim žeberownym wejžanškem  
take žnyěne pšchidaka, ša kótarež bywa šnyjne žowcžo wót  
šwěta šromošchone, to něby jej te wejžanške gólzn tak welgen  
ša što weseli, ša take pšchestupeńe dře by našlědku teke wó=  
dašche dostała, ale taki štatš, ak šnašch jo že šwažnyka žnyišch,  
kaž že powedašcho, to běšcho grěch po nalědach tych, ak na  
Barušchzynu něwinowatošcž wěrachu; a rowno něto, žož bě=  
šcho wót šchynnych hobgrěšchona a wótžěłona, hopntowašcho  
wón jej šwóju lubošcž a zešcž ſ tym pokašach, až žebe ju ša  
manželštu póžedašcho. To běšcho žužedowny šyn, kenz Barušch=  
ku južo dawno lubowašcho, ale že ša jeje lubošcžu tergašch ně=  
šchěšcho, dokulaž běšcho chudšchyn ako wóna. Barušchka pak běšcho  
jogo pšchezej pšched wišchynnymi drugimi přědšchugnuła, dokulž  
šnajašcho jogo dobre póžynki a nadobnu hutšchobu. Zeje  
hutšchobna huwernošcž a pšchijašnošcž doda jomu něto šchu=  
tošcž že hušnašch, ale Barušchka — lezrownož jogo nadobnošcž  
šnajašcho — jogo weto wótpokaša grońezn, až jo něwěšta dru=  
gego. Žarošchoju šaboli hutšchoba, ale pšchijašchelštwo toho  
dobrego žowcža jogo trošchtowašcho, a škoro že jej raži, jogo  
ſ řědnym a dobrym žowcžom hopošnašch, wo kótaremž dawno  
wězescho, až Žarošcha lubujo. S tym dobu žebe Barušchka

tefe wěrnju přichijaškelku, a ako wižešcho, až ten porik že žen wóte dná wězej k žebe přichichla a gluznějšich bywa, mějašcho wóna teč tu řednu wěstošč, až jo dobry statk zynila.

Scžicha běšcho we domě žywa, něchojžascho niži a něstarascho že we to, zo šwět powěda, jeje jana starošć běšcho dom a nan a běšcho wjažoła, gaž jo wón byl spočojom a ja kužde hutšchobnějšche poglědńeńe běšcho žekowana. Zeje jana gluznošč pak běšcho Wojtechowa lubošć a jeje bólošč běšcho ta, až wón hyschzi we popajženju běšcho. Nejlepej bužo, až pódamy dwa lišta teju lubujuzeju, aby mogač kuždy poglědasch do potajmneho šchowa jeju hutšchobny.

Gaž ma Baruška domazne žělo hobstarane, šedńo že ku blidu, a gaž wšchynno hokoło něje spi, pišcho šwójomu Wojtechowu tak: Mój górzjo lubowany Wójtech! — Ja namam južo dawno wězej žedneje nedowěry k Twójej lubošći, ale weto mě to wjaželi, gaž mě to přchezej a přchezej šažej hošpetujošch; ale to, až bužošch mě niměrne lubowašch, nědejač lubej přchisťajasch; mě že šda, až to šewšchym we Twójej mózy nělažny, a až ja mužym k tomu to šwójjo přchiznyšch, aby to tak že štało. Gaž že tak myšlim, ga přchizo na mńo přchezej tšchach, lez Twójomu duchu budu dožegašch; ach, kšchutu wólu k tomu mam, jan bužo-li mě rošym dožegašch k tomu wšchomu, zož bužo mě trěbne, že nahuznyšch. Zož wšchač lubošć nastupa, mój Wójtech, to šwažym že gronišch, až Šchi tak nihten námožo lubowašch ako ja. Ty šy mójja jana wjaželošč a we Twójej lubošći pytam gluznošč šwójogo zekego přchichoda.

Něto mužym Šchi pižasch, šaku wjaželošč šy nam huznyšch k Twójim lubym darom; ak šom žytała, až mě póštowy přchinažo „nazečny“, šom že myšliła, zo jan to niži bužo,

lezwonoz nejšom wót Tebe niz dozafowala, zož neby ředne bylo. — Nejšom mogała poštowego drugi žen dozafajch a šom jomu na zełu góžinu drogi napšheschiwo gnała. Wy šczo žiwne lužizki we tom měšcže, wšchynom dawašcho druge měna ako my how. Rošgotuju hobaleńe a glědaj, wižim, až te nazerby šu hobraše. Ale kaće ředne hobraše! Ako šom wšchynne te tšchojeńa šwójogo pobnyšha we měšcže tak žywe pšched šobu hupnytała, nejšom mogała še płaťańa sežaržajch a chwatajuzny šom šchła dalej do góle, aby póstowy móje šdny newizeł. Někotare šdny bólošczi šom huroniła, to jo wěrno, jo mě pšchischło do myšlow, kať špušchczona a bžes nažeje šom byla; ale ned šašej šom wizeła dobru kněni Milińsku pšched šobu a Tebe, a kať mě ša to krotke pšhescherpeńe něto hobštanu radošcž žynišch a žynišch zošch; a to šom šawěšcže jano dla wjašela płaťała; pšchožym Šchi, něgoć še togodla na mńo, ale ja nejšom mogała še sežaržajch.

Ako šom pšchischła domoj, ga běšcho how druga wjašelošcž š nanom! Ty, Wójtech, pať šny teke mólať, ty humolujošch do kuždego hobliža teke hutschobu a wšchynne myšle! — To jo kradu nězo drugego ako hobras našchogo šchuťny š teju brodajizu na nožu, kótaryž jo jaden Štaljanať ša tšchi tolaće molowať. Šsuzězi dře šu wšchynne ten hobras chwalili, až po tej brodajizny ned kuždny šchuťtu pšnaajo, ale mě by še rowno lěpej špódobaať, gabny jogo š drugego boťa namolowať, zož űama brodajize, pótom pať dře neby jogo ničten pšnaať!

Nan jo te hobraše kněni grobińze pokašať, kótaraž hobrašam rošmějo, a myšli še, wóna šajžajcho na jaden dwažajchcža dukatow! — „Ša te peńese,“ grońajcho šebe nan, „by dostať nejřednějšchu krowu.“ — Něto ašli jo glědať, wižezny,

zo Twójo huměšche jo gódne, a tak ako tšhawka po dešhcžu jo hurostka we jogo hutšchobe lubošcž ku Tebe. Kněni grobinka pak by mogala mě dašch šwój zeły dom, ja neby jej jadnogo dała! Dar wót Tebe, teke ten nejměnschy; ma ja mńo wětšchu gódnošcž ako ta zeła pycha kněni grobinki.

Ten šamy wjazor jo mě nan přěny ras wót togo zaša ak šom doma, i lubošcžu k šebe pšhitkoznył a jo še někať wjašole na mńo šaglědať — ach, ša tu wjašelošcž žěkujju še jano Twójim hobrašam! — pšchetož něto mogu Schi to gronišch, až wón jo še weto pšchezej hyschcži na mńo górił a by rad wižeł, gabu šebe bogatego šchušchinego šyna wešeka — togodla jo to teke i górniwošcžu wižeł, gaž šom Tebe pišała. To pak jo mě gronił: „Baruška, gaž bužošch kněsoju Wójtechoju pišašch, ga pšchistaj jomu wóte mnu hutšchobny póštraw a až ja jomu wodaju; pšchetož jo wižešch, až mužy teke howaž dobru gólz byšch.“

Tak grońezny huiže. Ja pak Schi to i nehugrońezuju wjašelošcžu pišchu. Nan jo kšchěł wšchynke te hobraše do kjarzmy wešech, aby še i Tebu pochwalil, ale ja to namam rada, gaž še zeło jano na naš powěda a togodla šom jomu to wótražika.

A hyschcži mužym še Schi ša janu wjašelošcž žěkowašch; ga něto mólujošch mašcherku Milińsku, tak jo mě namałała — a šam še mólujošch a mě, — ach, ja še iwelgen wjašelim, wóšebńe na Twóju pódobišnu, ale ten přěny hobras bužo mě nejlubšchy. Ja šom še dawno južo na to myšlika, i žym by mogala jej šwóju žěkownu lubošcž nejlěpej hopokašašch, a glěj! Ty šy móje myšle hugodať. Jan ju namoluj pšchawě řědnu! Doštańošch ša to wóte mńe póšchť, kařiž hyschcži nihten

doštał nějo! Mě pak šebe přcheliž rědnu nepřchědštajuj: ja še přchezej myšlim, až Ty mě wižješ we duchu rědnejšchu a až bužošč potom smólony.

Kači to jo dčujki list, a gabny dejala hupižasch, kač zešto še na Tebe myšlim a kač Schi lubuju — to něby sto ras wětšich hyschczi došegał. Měj jano scžerpnošč j mójim něhuměšchim a wódaj te smólki — ja še myšlim, gaž budu Twója, to směju ned wězej rošma; mě še južo něto šda, až to j tym pižanim lěpej žo. Ach, gabny jano škěrej j togo popajžeńa wen był, to mě nejwězej hobtužuju. Buž mě štrowy! —

Twója Baruška.“

Na ten list wótgroni Wojtech tač: „Ty mója luba rošmilona lubka! Ty še šagrańasch, až namožošch deře pižasch a Twójo pižmo jo tač jažne ako Twójo křystalowe wošo, přches kótarež jo wižješ tač ako přches žyštu wódu až na dno Twójeje hutšobny, žož laže teke pokladny ako tam — lubošcž, wěrnošč, lubošnošč, dčymoke žušche ša šchynno ššhažne a dobre. Ša hobydnu te pokladny, hurěžu to škoto a hušwětlim te droge kańeńe, a ty bužošč mója gjardošč, tač ako šy něto mója gluška. Teke Tebe jo ten kwět, ako šebe šama górej šchěgńošch, lubšich ako ten, kótaryž šebe wót šagrodniška kupijošč, niz ga? Ga j tačim, jo-li až še še mnu rownašch, něhuboj še dlej dla hobyšawnoščzi mójeje lubošczi a něpošwedaj mě wo šwójom něhuměšchu; j žymž šom še ja telike lět prozował, to hopyšimějošč Ty ša někotare góžiny. Gromaže bužomej hušnušch, gromaže še wězej a wězej dohupošnišch a ššchazašch ša rědneju přchirownošcžu. Mója droga, j tym nahuzonym jo to młogi ras wělgen hobyšorńe, a ten nejwěž huzony žłowěč, gaž wěrnošč lubuju, bužo Schi gronišch, až wěle něwě.

Hobras kněni Milińskeje som dogotował a do huměkskeje huštajeńze póžlał a s nim teke naju pódobisńe. Lezrownož som se nazěł, až budu se spódobasch, ga nejšom se weto sewšchym myšlił, až doštanu přeńe myto mjašy telike stami (100) hobrasami. A glědaj, wóno jo se stało, a něto dostawam we popajžeństwe jano žěło ja drugim, tať až měł s tymi dlužko zynišch abo wšcho dogotował. Wjele s mójich snatych se žiwuju mójomu spěšchnemu hušpěchu. Ale ja daju jim gódasch a myšlim se na Tebe. Twój póschť jo mě aťli hušwěšchił, Twója lubošć mě pognuwa ł pilnošćzi. Howaz som se sa grańał, až nejšom we došćz dobrej myšli, aby mogał nězo hutworišch, a we gniķej nežělabnošćzi som pscheporał zeke dny; něto pať som ja tym pschisķeł, až złoweł, rownož námožo we kuždem zašu nězo stworišch, nežmějo we to žedneje chylki skomužišch, aby se dalej huzyl, a to móžo jano se žěłom a hutrajnošćzu. Tať jo to popajžeństwo ja mńo schula, a nějo mě we nom styšno, gaž mě weto se šwójeju lubošćzu kuždu góžinu mójogo žyweńa šłodku huzynijošch; wězej by řichěł scherpesch, aby se Tebe šaškužyl!

Ga tať doštanu ja wobras kněni Milińskeje ten žiwyznyzny póschť?

Gaž bužo nan Twój hobras wižešch, ga šrošćzo jogo lubošćz wěšćze hyschćzi hušķej, nad zymž směju ja nejwěťšchu wjašelošćz. Ja se myšlim „až zomej jomu naju pódobisńe wóstajišch ł lubemu spomńešchu, gaž ja Schi jomu huwedu, ty mója rošmilona! — Wšchaťo Schi ja hyschćzi někotary ras wótmoluju, a bužo-li Schi to wjašele zynišch, ga teke šam se. Zož šłowo „nazerby“ nastupa, ga groni se to pscheto, až šu te hobrase jano we lažkich hobzereńach pokasane, na-

zećone, ale te hobraše, ako něto doštańošch, ſu krađu a ſ pil-  
noſcžu hužěłane a pſchemyſłone hobraše.

Mój prozeſ pſchižo něto pſched ſudniſtwo a něželu ſa  
ſtyri tńžeńe bužo termin; mój rězniſ ſe myſli, aſ budu ako  
ńewinowaty pójnaty, abo aſ gaby taſ něbyło, wěſcže ſ gnadu  
puſhcžony budu, wóſebńe něto, gaſ ſom ſebe ſnate mě do-  
był. Nejwězej mě bóli, aſ Ty, Baruſchka, bužoſch muſaſch  
pſched ſudniſtwo ſtupiſch a tam we ſjawnoſcži hnyſcži ras hu-  
pońedaſch, zoſ bych rad na nińerne ſ Twójeje duſche huſchmar-  
nuł. Ach, zo ſy južo mójogodla ſcherpěła a do kaſich neluboſ-  
noſcžow hnyſcži něto dla mě pſchižoſch! Ale Ty ſy ta žywa  
dobroſch, Twója duſcha něwě, zo jo gniw a ſkoſcž; Ty mě ně-  
doſtojnego, ſenſ ſom Schi taſ ſranił, hnyſcži lutujoſch, mě  
ſwjaſeliujoſch a mě to popajžeńſtwo ſłodke huznyjoſch ſe ſwó-  
jeju luboſcžu. Chylam ſwójo zoło dlymoło pſched Tobu, Ty  
janžel, a pójcham góruſńe Twóju dobroſchiwu ruku.

Wójtech.“

\*

Prozeſ Leſeńſtego ſbuži pla měſcžanſkich hobndlaćow  
wěle hobžěłbnoſcži, a na dńu termina běſcho ſudna žurla  
połna luda; ſchynnych wózy hobraſchachu ſe ſ lutoſcžu na rěd-  
nej pódoſe hobeju lubowazeju, a kuždy žyzaſcho jima dobre  
ražeńe. Ako Wójtechowy rězniſ ſachopi pońedaſch, naſta wě-  
lika ſchiſchyna; ſ zełem hogńom nadobneje hutſchobny ſaſtupo-  
waſcho wón ſwójogo dowěćonego, a do młogego woła ſtupi  
pſchi jogo gronu łdſa lutoſcži. Zoſ naſtupaſcho to napſche-  
ſchiwěńe, kótaregož běſcho ſe Wójtech ſwažnył pſcheſchiwo tomu  
ſaſtojniſku polizaje, ga něroſkładowaſcho ten rězniſ jo ako na-  
pſcheſchiwěńe pſcheſchiwo kaſni, ale ako třeńe ſaſtupeńe pſche-



ſchiwo pſcheſtupěnu kaſne a pſcheſchiwo pſchepſchimeņu, ako jo  
 ſe ten ſaſtojniſ pſcheſchiwo tomu newinowatemu žowcžoju  
 pſchiwdaſ. Pótom ſbuži wón lutoſcž tnych ſudnikow (mjas kó-  
 tarymiž młogi wejſańſki ſejžeſcho, ako to nenaſgońone žow-  
 cžo lépej aſ něcht drugi roſmějaſcho), ako hulizowaſcho, kaſ  
 ſpuſhcžone a mimo naſgońeņa jo to žowcžo byſo a ſ gnuju-  
 zymy ſłowami dopokaſowaſcho jeje newinoſcž a znytoſcž duſche  
 a aby wěрили, zytaſcho teke liſt, kótaryž běſcho Baruſchka Wój-  
 techoju piſaſa. „A gabu teke“, taſ ſkónužny režnik ſwóju rež,  
 „Wójtech Ležeńſki do něta hnyſhcžy, žož jo južo telike pſche-  
 ſcherpeſ ſe ſwójeju lubowaneju a to nadwoju, dokulž jo jogo  
 wědobnoſcž kłoznyſa, až jo jogo lažkomnyſlnoſcž na ſchynom  
 wina — gabu teke do něta hnyſhcžy teje winy lichy něbnſ, ga  
 lněža, něžmějoch ſabnyſch, až wón how něſtoj dla teje winy,  
 ale pſcheto, až jo ſchěſ ten grěch, kótaregož jo ſe pſcheſchiwo  
 newinowatemu žowcžu ſwažnyſ, ſaſej hurownach, až jo ſchěſ  
 tu winu homnyſch a zeſcž a newinowatnoſcž hoboraſch. Młogi  
 ſ waſ, móje kněža, jo nan a ma dře młode nenaſgońone  
 žowki aſ by mogali lažko do taſeje negodny pſchwyſch ako to  
 žowcžo how; grońſcho, kněža, lež by mogali nad mužom, aſ  
 by zeſcž waſchego góleſcha ſe ſwójim žywenim hoboraſ, hu-  
 groniſch „winowaty“? — Ja ſe nažejam a mam dowěru, až  
 bužoſcho pſchawdoſcžiwě ſužiſch.“

Pótom hnyſhcžy hobradowachu a naſlědku ſtaji pſchedže-  
 daſ tym pſchiſeganyh dvě pſchachani. Přeďne: Žoli Wój-  
 tech Ležeńſki ſ tym winowaty, až jo ſe ſ brónu we ruze tomu  
 ſaſtojniſkoju napſcheſchiwo ſtajiſ. Druge paſ běſcho: Žoli ſ tym  
 winowaty, až jo ſe jomu ſtajaſ ſ teju wólu, aby jomu ſado-  
 raſ tu ſaſtojniſku winowatnoſcž znyſch. Žoli až ſe na pře-

ne pšhašchańe wótgronijo „Ně“, ga špadńo druge pšhašchańe  
žamo wót ǰe.

Pšhižejne žechu do išchy pšhipodla k rosžuzenju togo  
hugroněna. Teke žudnistwo hujze; polizaja štaji ǰe pšhed  
žurca. — Sa krotki zaž ǰe šawoni, žudnistwo ǰe šažej sežeda;  
dłymoka šhišhyna. Přeny pšhižejny štupi napředk, položy  
pšhawizu na hutschobu a žyńašcho š wažnym głožom rosžuz-  
ženě pšhižejnych šnate: Pšhi mójej žesczi a wědobnošczi, pšhed  
Bogom a pšhed lužimi jo wótgrono na přene pšhašchańe:  
„Jo!“ na druge pšhašchańe „Ně!“ Pšhi předńaženju přenego  
wótgrona „Jo,“ běchu wšhynke š tešhnošcžu šatergńone; pšhi  
hugroněju drugogo wótgrona „Ně“ paž běšcho dčymoke wó-  
dychńeně po žekaj žurli šhyschajš.

Žuskańe šnějašcho se žurle až na drogju wen — a běšcho  
žiw, až nějo Baruška š welišej wjaželošczi do šezynka pad-  
nuła. Pšhedžedač gronašcho Wójtechuju, až jo lichy, šawěra  
ǰe wótworu a lubowanej běšchtej šebe w rukoma.

\*

Sa někotare mjažezje běšcho we Barušchžynej domaznej  
wšy weliša šwajžba — tak weliša, ako tam nihten hyschzi  
wižek a šhyschał nějo. Baruška a Wójtech dře něběšchtej ša  
taki weliši rušch, běšchtej šwójo šwěrowańe lubej we šwětej  
šhišhyně šwěšhitej. Ale to něšchěšcho štary tato na žeden  
pad pšhiwdašch; wón běšcho pšheliž marny k tomu, až něby  
šchěł ǰe se šwójim pšhihadnym šynom a se šwójeju ředneju  
žowku powelizašch. Rosmějo ǰe, až běšcho šněni Milińka  
přena pšhi šwajžbe, ale teke wele drugich wóžebnych luži bě-

šcho pšchi tom wěrowańu. Někotare dny po šwajžbe hudašch=  
tej še młodej manželškej na drogowańe do Roma.

Nehobšchužišchtej še we šebe; Barušchzynny žnywy duch,  
žort a póžednošć sa wěženim znyachu to hukńeńe lažke. Žeń  
wóte dńa še wóna wězej dohupołńowašcho we póšnašchu  
wšchogo třebnego a nadobnego; lubošć janogo k drugemu bě=  
šcho jima pognuwańe k wšchomu, zož běšcho ředne a dobre. —  
Stóro bywašcho kněni Ležeńška ta pnyšchnošć tnych nejwo=  
šebńejšchych towarišchnošćow, tak ako běšcho šeribej ta pnyšch=  
nošć šwójeje domazneje wšy byla, a zož še kuždemu na nej  
nejwězej špódobášcho, to běšcho jeje pónižne, lube, hutšchobne  
a nenašpjate šazaržañe, ta něžnošć a dobrošchowošć, ako š jeje  
hobliza še šwěšchašcho.

Jano te nadute kněninke mimo hutšchobny nepschobachu je=  
je raži do šwójich towarštwow, a to togodla, až nějo moga=  
ła jich humjatowańe na zelažiny šczicha pšcheńašć. Tošch  
grońašcho pšchezej: „Lubujšcho je, pšchowošć še tnych hubo=  
gich, něstajajšcho še tak hužofo nad ně a neschamplijšcho š no=  
goma po nich, tak aby někafe šchłobny byli, dowěršcho  
jim, pohuzcžo je a bužošcho wižesh, až šmějošcho dobre ze=  
lažiny. Mej šmej š tymi šwójimi pšchezej we dobrem rošmě=  
šchu žnywej, nězaržymny jich sa nižšchych ako naju šameju, pšchi  
janom bliže jěmy, rošgrañamej še š nimi, pšchašchamej še, žo  
nězo brachujo, hužnyšchymej jich šjaržby a bólošći, pomoga=  
mej, zož móžomej, a š tym dobydńomej wězej ako wy š šchu=  
tošću!“ Ale tomu něšchěchu te kněninke rošměšch, zelažin  
weto mužny měšch zešćeńe pšched kněšom, to ga by bylo pšche=  
šchowo wšchynšnomu ředu. Ale tošch wótgroni kněni Ležeńška  
pšchezej: „Zešćeńe nedobnydńo še š gardošću, ale š lubošću!“

5\*

ne  
han  
hug  
žur  
dly  
přch  
žen  
Bo  
„Z  
wól  
huc  
dnd  
žiw  
nul  
že  
wř  
wi  
tal  
řhi  
pal  
řřh  
žor  
pre

A zesczej přchida jim přchrownoscž se řwójogo našgońeńa, ako  
běřcho teče wóna řklužyka; žedńe ře řa to něřromařcho tař ako  
druge głupe to žyńe, a weto ju řuždy zescžajřcho a radny wi-  
žeřcho.

Wlo ře ř Roma wrořhařchtej, přchĩnaře Baruřřka řtarke-  
mu ř řwjařeleńu žywn hobrařř.



fo  
fo  
i=  
e=

Faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page.





